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1. ΘΡΗΚΕΤΣΙΚΑ 
 

Β΄ Σάξθ Ημεριςιου και  Εςπερινοφ ΕΠΑ.Λ. 
 

* 1 ϊρα τθν εβδομάδα  κακ’ όλθ τθ διάρκεια του ζτουσ+ 
Το μάκθμα των Κρθςκευτικϊν ςτθν Βϋ τάξθ  των ΕΡΑΛ κα διδάςκεται κανονικά από το διδακτικό 
βιβλίο με τίτλο: «Βιματα Πίςτθσ και Ζωισ», τθσ Αϋ τάξθσ του 1ου Κφκλου των Τ.Ε.Ε., των Α. 
Καριϊτογλου, Σ. Ρορτελάνου, Δ. Ραςςάκου. Ακολουκοφν διδακτικζσ οδθγίεσ. 
 

1. Ωσ προσ τθ δομι 
Επειδι το μάκθμα των Κρθςκευτικϊν ςτα ΕΡΑΛ είναι μονόωρο, το βιβλίο αυτό ωσ προσ τθν φλθ 
ακολουκεί ςτο τρόπο δομισ του τθν εξισ φιλοςοφία: θ μεκοδολογικι παράκεςθ των διδακτικϊν 
ενοτιτων είναι επαγωγικι. Αρχίηει από ζνα επιμζρουσ κζμα που απαςχολεί τθν ανκρϊπινθ φπαρξθ, 
δθλαδι, τον προβλθματιςμό και τθν αναηιτθςθ του Απόλυτου και τθσ Αλικειασ, αναλφει το 
κρθςκευτικό φαινόμενο και προοδευτικά καταλιγει, ωσ πρόταςθ, ςτο κακολικό, δθλαδι, ςτθ 
λυτρωτικι και μεταμορφωτικι δφναμθ που προςφζρει θ Ορκοδοξία και θ Εκκλθςία. 
Θ ςυγγραφι του βιβλίου και θ κεματικι του καταδεικνφουν ότι λιφκθκε υπόψθ θ ςυμβίωςθ και 
επικοινωνία του μακθτι ςτο ςφγχρονο πλουραλιςτικό και πολυπολιτιςμικό περιβάλλον. Επομζνωσ, 
από τθν ψυχολογικι και φιλοςοφικι προςζγγιςθ τθσ διαχρονικισ αναηιτθςθσ του Κεοφ ο μακθτισ 
εμβακφνει ςτθ διδαςκαλία των μονοκεϊςτικϊν κρθςκειϊν, ςτθ ςχζςθ τθσ Ορκοδοξίασ με τα άλλα 
δόγματα και τισ Κρθςκείεσ και καλείται με τθ ςυνεργατικι μάκθςθ να διατρζξει το υπαρξιακό 
πρόβλθμα και τα ςφγχρονα κοινωνικά προβλιματα με κριτικό πνεφμα και τον προςφερόμενο 
ορκόδοξο ςτοχαςμό. Μζςα από τισ διδακτικζσ ενότθτεσ του βιβλίου προβάλλονται γεγονότα και 
πρόςωπα του παρελκόντοσ και του παρόντοσ που βοθκοφν το μακθτι ςτθν κατανόθςθ ότι ο 
Χριςτιανιςμόσ είναι μια ςτάςθ ηωισ, ςυνδζεται με τθν προςωπικι ιςτορία των ανκρϊπων και 
δθμιουργεί πολιτιςμό. 
Κάκε διδακτικι ενότθτα του βιβλίου είναι αυτοτελισ αφοφ διακζτει το δικό τθσ ςτόχο, τθ δικι τθσ 
δομι με προβλθματιςμό, προτάςεισ, και ςτο τζλοσ  μνθμόνιο και ερωτθματολόγιο για γόνιμο 
διάλογο ςτθν τάξθ. Ο κακθγθτισ ςε κάκε διδακτικι ενότθτα μπορεί να διακρίνει τθ δομι και τθν 
τάξθ που είναι δομθμζνθ ωσ εξισ: 

 Τίτλοσ μακιματοσ 

 Σκοποί τθσ διδακτικισ ενότθτασ 

 Βιβλικό ι άλλο κεολογικό κείμενο 

 Εικονίδιο με τισ λζξεισ κλειδιά 

 Ανάπτυξθ ςε υποενότθτεσ 

 Στο ςτάδιο τθσ εφαρμογισ τα ςυμπεράςματα με τον τίτλο: «Τι δεν πρζπει να ξεχάςω» 

 Για τθν αξιολόγθςθ προςφζρονται ερωτιςεισ για δραςτθριότθτεσ με τίτλο: «Ζχουν ςθμαςία αυτά 
για τθ ηωι μου;» 

ΟΔΗΓΙΕ ΜΑΘΗΜΑΣΩΝ ΗΜΕΡΗΙΩΝ ΚΑΙ ΕΠΕΡΙΝΩΝ ΕΠΑ.Λ.  

ΜΑΘΗΜΑΣΑ ΓΕΝΙΚΗ ΠΑΙΔΕΙΑ   
ΣΗ B΄ ΣΑΞΗ ΗΜΕΡΗΙΟΤ ΚΑΙ ΕΠΕΡΙΝΟΤ ΕΠΑ.Λ. 

ΚΑΙ Γ΄ΣΑΞΗ ΕΠΕΡΙΝΟΤ ΕΠΑ.Λ. 
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 Τα παρενκετικά κείμενα ςτισ διδακτικζσ ενότθτεσ δίνουν τθ δυνατότθτα  βιωματικισ προςζγγιςθσ 
του μακιματοσ και κατανόθςθσ των νοθμάτων του. 

 
2. Ωσ προσ τθ Μεκοδολογία  
Θ διδαςκαλία των ενοτιτων αυτοφ του βιβλίου, ωσ προσ τθ μεκοδολογία μπορεί να γίνει 
χρθςιμοποιϊντασ περιςςότερο τθν επαγωγικι και τθν ερμθνευτικι μζκοδο. Θ επαγωγικι 
προςιδιάηει ςτο επίπεδο των μακθτϊν τθσ θλικίασ αυτισ που ευνοεί τθν προβλθματικι και τθν 
εξζλιξθ από τα επιμζρουσ ςτοιχεία τθσ κάκε ενότθτασ προσ το κακολικό, που αφορά τθν μετάβαςθ 
του μακθτι από τθν ανωριμότθτα ςτθν ωριμότθτα, τθν ολοκλιρωςθ του προςϊπου ι τθσ 
κοινωνίασ. Πςον αφορά τθν ερμθνευτικι μζκοδο ο κακθγθτισ μπορεί με αφορμι το κείμενο που 
είναι ςτθν αρχι τθσ ενότθτασ με τθν κακοδθγθτικι μάκθςθ να επικεντρϊςει τθν ανάπτυξθ ςτα 
επιμζρουσ κζματα τθσ ενότθτασ.  
 
Το βιβλίο διευκολφνει τον κακθγθτι ςτθν ευελιξία και χρθςιμοποίθςθ του διδακτικοφ υλικοφ αφοφ 
δεν παρζχει ζτοιμεσ «ςυνταγζσ» ωριμότθτασ αλλά προςπακεί να ρίξει φωσ ςε προβλθματιςμοφσ 
ςχετικοφσ με τθν πίςτθ και το νόθμα τθσ ηωισ. Τα κζματα που περιζχονται ςτο διδακτικό εγχειρίδιο 
καλφπτουν όλο το φάςμα του νεανικοφ προβλθματιςμοφ και τθσ επικαιρότθτασ όπωσ, βιοθκικι, 
μοναξιά και ανκρϊπινεσ ςχζςεισ, ακεΐα, θ άλλθ ςτάςθ ηωισ κ.ά. με τρόπο ρεαλιςτικό, αξιοποιϊντασ 
ςτοιχεία ατομικισ και κοινωνικισ ψυχολογίασ. Υπάρχουν, ακόμθ, κζματα ςυναφι με τον 
προςανατολιςμό και τα ενδιαφζροντά αυτισ τθσ θλικίασ και αναφζρονται ςτθν τεχνολογία, ςτθν 
πλθροφορικι,  ςτθν εργαςία, ςτα Μζςα Μαηικισ Ενθμζρωςθσ κ.ά. Επομζνωσ, υπάρχει μεγάλθ 
δυνατότθτα ευελιξίασ ςτθν εξατομικευμζνθ διδακτικι και παιδαγωγικι για αφορμιςεισ και 
εξειδικευμζνθ ςυνεργατικι μάκθςθ.  
 
Στο πλαίςιο τθσ προςαρμογισ τθσ εκπαίδευςθσ ςτισ νζεσ κοινωνικοοικονομικζσ ςυνκικεσ 
ςυντάχκθκαν τα τελευταία Αναλυτικά Ρρογράμματα τθσ Ρρωτοβάκμιασ και Δευτεροβάκμιασ 
Εκπαίδευςθσ το ζτοσ 2003 και εντάχκθκαν ς’ αυτά δφο καινοτομίεσ: θ Διακεματικότθτα και 
υπαινικτικά θ διαπολιτιςμικότθτα. Το Ρλαίςιο Ρρογράμματοσ Σπουδϊν των Κρθςκευτικϊν για τθν 
Αϋ τάξθ του 1ου κφκλου των ΤΕΕ που ςυντάχκθκε το 1999 και το πολυκεματικό διδακτικό εγχειρίδιο 
που παράχκθκε απ’ αυτό παρζχουν τθ δυνατότθτα ανοιχτότθτασ και διερεφνθςθσ του 
κρθςκευτικοφ φαινομζνου με τισ άλλεσ επιςτιμεσ ι και κεματικζσ τουσ (διεπιςτθμονικότθτα-
διακεματικότθτα) κακϊσ τθ ςχζςθ του με τθν πολυπολιτιςμικότθτα και διαπολιτιςμικότθτα.     
 
3.Γενικοί ςκοποί του μακιματοσ ςτθ Β΄ τάξθ του ΕΠΑΛ είναι: 

 Να διδαχκοφν οι μακθτζσ τα ςπουδαιότερα μακιματα, που κα αποτελζςουν τισ πιο ουςιαςτικζσ 
ςτακερζσ ορκοφ προςανατολιςμοφ για τθν ολοκλιρωςθ του ανκρϊπου. 

 Να μάκουν οι μακθτζσ ότι ς’ ζνα πλουραλιςτικό κόςμο από κρθςκευτικζσ πίςτεισ, θ Κρθςκεία 
είναι πανανκρϊπινο φαινόμενο και ςυμβάλλει ςτθ διαμόρφωςθ τθσ προςωπικότθτασ του 
ανκρϊπου και ςτθν κοινωνικοποίθςι του. 

 Να ςυνειδθτοποιιςουν οι νζοι, ξεκινϊντασ από ζνα ςφγχρονο προβλθματιςμό και τα ποικίλα 
ερεκίςματα τθσ εποχισ, τθν ζκταςθ και τθν επικαιρότθτα του χριςτιανικοφ μθνφματοσ ςτθν 
προςωπικι και κοινωνικι ηωι των ανκρϊπων. 

 Να γνωρίςουν οι μακθτζσ τθν Ορκοδοξία ωσ βίωμα και τρόπο ηωισ που ζχει ςχζςθ με τθν 
κακθμερινι ηωι και όχι ωσ απολίκωμα του παρελκόντοσ.  

 
4. Ειδικοί ςκοποί των μερών του βιβλίου 
Ειδικότερα, το βιβλίο διαιρείται ςε τρία μζρθ των οποίων οι επιμζρουσ ςτόχοι ζχουν ωσ εξισ: 
4.1 Σο Α΄ Μζροσ (Ο ςφγχρονοσ άνκρωποσ και θ κρθςκεία), ζχει ςαν ςκοπό οι μακθτζσ: 
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α) Να προβλθματιςκοφν ωσ προσ τθν αναηιτθςθ του Κεοφ θ οποία αφορά τον άνκρωπο κάκε 
εποχισ. Να γνωρίςουν ότι θ Κρθςκεία αποτελεί ζνα πανανκρϊπινο φαινόμενο. 
β) Να πλθροφορθκοφν για τα κυριότερα κρθςκεφματα (Αςίασ, Αφρικισ, Μ. Ανατολισ και Ευρϊπθσ), 
να εκτιμιςουν ι μθ το βακμό επάρκειάσ τουσ, να μάκουν να ςζβονται τισ κρθςκευτικζσ δοξαςίεσ 
των άλλων και να τα ςυγκρίνουν ςτοιχειωδϊσ με τον Χριςτιανιςμό. 
γ) Να γνωρίςουν ζγκυρα τα κυριότερα παρακρθςκευτικά φαινόμενα και κινιματα. Να 
προβλθματιςκοφν για τισ επιδιϊξεισ τουσ και να ευαιςκθτοποιθκοφν με τζτοιο τρόπο, ϊςτε να 
μποροφν να τοποκετοφνται κριτικά και να διαφυλάςςουν τθν ελευκερία του προςϊπου. 
δ) Να γνωρίςουν τθ κζςθ τθσ Ορκοδοξίασ. 
 
4.2 Σο Β΄ Μζροσ (Χριςτιανιςμόσ μια ςτάςθ ηωισ), ζχει ςαν ςκοπό οι μακθτζσ: 
α) Να μάκουν ότι θ χριςτιανικι πίςτθ, ςφμφωνα με το χαρακτιρα και το ςκοπό τθσ ζχει ςχζςθ με 
τθν εμπειρία και τθν προςωπικι ιςτορία των ανκρϊπων. Με το περιεχόμενο τθσ πίςτθσ 
διαμορφϊνεται τόςο το προςωπικό όςο και το κοινωνικό ικοσ. 
β) Να γίνουν δζκτεσ τθσ δυναμικισ του Χριςτιανιςμοφ και τθσ ζκφραςισ του μζςα από τον 
πολιτιςμό και τθν τζχνθ (αρχιτεκτονικι, ποίθςθ, μουςικι, λογοτεχνία κ.ά.). 
γ) Να ενθμερωκοφν για το φαινόμενο τθσ ακεΐασ που είναι μια άλλθ ςτάςθ ηωισ, θ οποία αγγίηει 
και τισ τάξεισ των χριςτιανϊν που εμμζνουν ς’ ζνα τυπολατρικό τρόπο. 
 
4.3 Σο Γ΄ Μζροσ (Η Ορκόδοξθ Εκκλθςία προτείνει ζνα τρόπο ηωισ), ζχει ςαν ςκοπό οι μακθτζσ: 
α) Να κατανοιςουν τι είναι θ Ορκόδοξθ Εκκλθςία, ποια θ φφςθ τθσ και ο ιδιαίτεροσ χαρακτιρασ 
τθσ.  
β) Να κατανοιςουν τθν ειδοποιό διαφορά τθσ Ορκοδοξίασ από τα άλλα δόγματα και τισ κρθςκείεσ 
ωσ προσ τθ διδαςκαλία, τουσ ςτόχουσ και τον τρόπο προςζγγιςθσ βαςικϊν προβλθμάτων του 
ανκρϊπου. 
γ) Να γνωρίςουν τθ κζςθ τθσ Εκκλθςίασ για τθν εργαςία, τθν πλθροφορικι  και τα Μ.Μ.Ε. 
δ) Να διδαχκοφν τθ κζςθ τθσ Εκκλθςίασ για τθ ςχζςθ των δφο φφλων, να ςυνειδθτοποιιςουν τα 
αίτια τθσ μοναξιάσ και να γνωρίςουν τθν πρόταςθ τθσ Εκκλθςίασ για τθν αντιμετϊπιςι τθσ. 
ε) Να γνωρίςουν τι είναι Βιοθκικι, τουσ άξονζσ τθσ και να προβλθματιςτοφν για τθ χριςθ των 
επιτευγμάτων τθσ Βιοτεχνολογίασ ςφμφωνα με τθ κζςθ που ζχει θ Ορκοδοξία για τον άνκρωπο. 
ςτ) Να προβλθματιςτοφν πάνω ςτισ διεξόδουσ που προςφεφγουν ςιμερα οι νζοι (ναρκωτικά, 
αλκοόλ κ.ά.) και να αντιλθφκοφν τθ κζςθ τθσ Εκκλθςίασ. 
 
5.Μερικζσ ιδιαίτερεσ επιςθμάνςεισ για τθ διδαςκαλία των διδακτικών ενοτιτων: 
Ενότθτα 1 - «Αναηθτώντασ το κείο»:  
Το βιβλίο ξεκινάει από μια διαπίςτωςθ γενικι για τθ ςχζςθ του ανκρϊπου με τθ κρθςκεία. Εδϊ 
μποροφν να χρθςιμοποιθκοφν ςτοιχεία από τθ Φιλοςοφία, τθν Ψυχολογία και τθν Λςτορία. Θ 
ανάγκθ για αναηιτθςθ του κείου είναι ζμφυτθ ςτον άνκρωπο και το φαινόμενο τθσ κρθςκείασ είναι 
παγκόςμιο και διαχρονικό. Μπορεί να προβλθκεί θ ανάπτυξθ τθσ κρθςκευτικότθτασ ςτθν ιςτορία 
των κοινωνιϊν με διάφορεσ κοινωνικοπολιτικζσ και οικονομικζσ ςυνκικεσ. Θ πνευματικι εξζλιξθ 
του ανκρϊπου περιζχει τθ μετάβαςι του από τθν αναηιτθςθ του Κεοφ ςτα φυςικά φαινόμενα και 
τθ φανταςτικι εικόνα, που είχε δθμιουργιςει γι’ Αυτόν, ςτθν φπαρξθ Του ωσ πραγματικό 
Ρρόςωπο. Στο Χριςτιανιςμό θ ςωτθρία, θ μεταμόρφωςθ του ανκρϊπου προζρχεται από τθ 
προςωπικι ςχζςθ που ζχει με το Κεό και τον άνκρωπο. Με τθ ςάρκωςθ του Λθςοφ Χριςτοφ ζχουμε 
τθν δυνατότθτα γνϊςθσ αυτισ τθσ νζασ κοινωνίασ.  
Ενότθτα 2- «Λαοί και κρθςκεφματα ςε ζνα πλουραλιςτικό κόςμο (Α)»:      
Τα δφο μεγάλα κρθςκεφματα, Λουδαϊςμόσ και Λςλαμιςμόσ, παρατίκενται ςτθ κεματολογία του 
βιβλίου ϊςτε οι μακθτζσ να γνωρίςουν τθ βαςικι διδαςκαλία και τα γνωρίςματά τουσ. Το 
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περιεχόμενο τθσ διδαςκαλίασ των κρθςκειϊν αυτϊν παίηει ςθμαντικό ρόλο ςτθν κακθμερινι ηωι 
των πιςτϊν και αποτελεί πθγι δικαίου ςε κράτθ που οι πιςτοί είναι πολίτεσ τουσ.          
Θ γνϊςθ μιασ άλλθσ Κρθςκείασ είναι μια αφετθρία για καλλιζργεια του ςεβαςμοφ τθσ 
διαφορετικισ πίςτθσ και του δικαιϊματοσ τθσ αυτοδιάκεςθσ. Αφόρμθςθ για τθν ανάπτυξθ των δφο 
αυτϊν κρθςκειϊν μπορεί να είναι ζνα κζμα τθσ επικαιρότθτασ που κα άπτεται του τρόπου ηωισ, 
ςκζψθσ και πολιτικοκρθςκευτικισ ςυνάφειασ ςε διάφορουσ λαοφσ αυτϊν των κρθςκευτικϊν 
πεποικιςεων. 
Ενότθτα 3 - «Λαοί και κρθςκεφματα ςε ζνα πλουραλιςτικό κόςμο (Β)»:  
Θ αςιατικι κρθςκευτικότθτα ζπαιξε ρόλο ςτθ διαμόρφωςθ τθσ ςκζψθσ και ςτθν πολιτιςμικι εξζλιξθ 
των λαϊν όπου βιϊκθκε. Στθν ενότθτα αυτι θ ςφνδεςθ τθσ Κρθςκείασ με τθν Ψυχολογία μπορεί να 
δϊςει τθ δυνατότθτα ςτο μακθτι να κατανοιςει τισ αιτίεσ εξάπλωςθσ ςτθν Ευρϊπθ και το 
ενδιαφζρον του ςφγχρονου ανκρϊπου για τισ δφο μονοκεϊςτικζσ κρθςκείεσ του Λνδουιςμοφ και του 
Βουδιςμοφ.  
Ο Λνδουιςμόσ και ο Βουδιςμόσ είναι δφο μεγάλα κρθςκεφματα τθσ Αςίασ. Χαρακτθριςτικό είναι ότι 
ςε όλα τα κρθςκεφματα τθσ Αςίασ δθμιουργικθκαν δφο ςυςτιματα: ζνα ςφςτθμα φιλοςοφικισ 
επεξεργαςίασ και πρακτικισ τθσ κρθςκείασ και ζνα ςφςτθμα εκλαϊκευμζνθσ κρθςκευτικότθτασ. Ο 
Βουδιςμόσ χαρακτθρίηεται ςτο βιβλίο ωσ «άκεθ κρθςκεία» επειδι βαςικόσ ςτόχοσ ενόσ βουδιςτι 
δεν είναι θ επικοινωνία με κάποιο Κεό, αλλά ςτοχεφει ςτθν απελευκζρωςθ από τον πόνο και τθν 
οδφνθ τθσ φπαρξθσ.  
Ενότθτα 4 – «Νζοι ςτο ρυκμό τθσ παρακρθςκείασ»:  
Ραρα-κρθςκείεσ: ζνασ αλλιϊτικοσ τρόποσ για αναηιτθςθ του Κεοφ από αυτόν που διδάςκουν οι 
μζχρι ςιμερα γνωςτζσ κρθςκείεσ. Ο κακθγθτισ μπορεί με τθ ςυνεργαςία των μακθτϊν να 
αναδείξει τισ αιτίεσ εμφάνιςθσ τθσ παρακρθςκείασ. Χρειάηεται να γνωρίςουν οι μακθτζσ τον τρόπο 
και τθ μζκοδο που χρθςιμοποιοφν «επιτιδειοι δάςκαλοι» προκειμζνου να μυιςουν 
(προςθλυτίςουν), κυρίωσ νζουσ, ςτισ παρακρθςκείεσ. Να γίνει κατανοθτό ότι αυτά τα νζα 
παρακρθςκευτικά ςχιματα είναι ςυνοκφλευμα διδαςκαλιϊν διαφόρων κρθςκειϊν, φιλοςοφιϊν 
και ςυμβολιςμϊν. Με ζνα καλό ψυχολογθμζνο τρόπο ςτοχεφουν να ενκουςιάςουν, να 
εκμεταλλευκοφν τθν ακωότθτα και ελευκερία των νζων και να τουσ αποτραβιξουν από τθν 
παραδοςιακι τουσ πίςτθ. Θ γνϊςθ όλων αυτϊν και των κινδφνων που απορρζουν από μια τζτοια 
αποδοχι κα κάνει τουσ νζουσ να ςτακοφν κριτικά απζναντι ςτο φαινόμενο τθσ παρακρθςκείασ.  
Ενότθτα 5 – “Ο Χριςτόσ ςτθν ιςτορία του κόςμου”:  
Χρειάηεται να δοκεί ιδιαίτερθ προςοχι ςτισ διαςτάςεισ του χριςτολογικοφ δόγματοσ τθσ Εκκλθςίασ. 
Μιλϊντασ για τθν ανκρϊπινθ φφςθ του Χριςτοφ, κα πρζπει να εννοιςουμε τισ ποιότθτεσ που ζχει 
ζνασ ολοκλθρωμζνοσ άνκρωποσ.  Είναι αναγκαίο ςυνεπϊσ να βοθκιςουμε τουσ μακθτζσ μασ να 
απομακρυνκοφν από τα αντρικά και τα γυναικεία ςτερεότυπα για να ςυνειδθτοποιιςουν ότι ο 
Χριςτόσ ωσ ολοκλθρωμζνοσ άνκρωποσ ςυγκεφαλαιϊνει ςτο πρόςωπό Του όλεσ τισ ανκρϊπινεσ 
ποιότθτεσ. Στο πρόςωπο του Χριςτοφ προςλαμβάνεται και αγιάηεται κάκε άνκρωποσ. 
Ενότθτα 6 – “Η πίςτθ ςτθ ςχζςθ τθσ με τθν επιςτιμθ”:  
Θ πίςτθ και θ επιςτιμθ να εξεταςτοφν μζςα από τθν ανκρωπολογία. Θ πίςτθ χωρίσ ελευκερία δεν 
είναι γνιςια πίςτθ. Τα καφματα του Χριςτοφ γίνονται με τζτοιο τρόπο ϊςτε να μθ δεςμεφουν τθν 
ελευκερία του ανκρϊπου: γι’ αυτό ο Χριςτόσ αρνείται να κατεβεί από το ςταυρό, όταν οι 
ςταυρωτζσ του το ηθτοφν για να τον πιςτζψουν. Γι’ αυτό και θ ίδια του θ Ανάςταςθ γίνεται με 
τρόπο που να αφινει περικϊρια για αμφιςβιτθςθ από τουσ ανκρϊπουσ. Διαςαφινιςθ των ορίων 
τθσ επιςτιμθσ και τθσ κρθςκείασ και ςτα ερωτιματα που απαντοφν. 
Να γίνει κατανοθτό ςτουσ μακθτζσ ότι ο Κεόσ δεν είναι μια αφθρθμζνθ διανοθτικι ςφλλθψθ, οφτε 
ότι ο άνκρωποσ προςπακεί με τισ δικζσ του δυνατότθτεσ να τον «ανακαλφψει». Αυτι άλλωςτε είναι 
μια από τισ ουςιωδζςτερεσ διαφορζσ του Χριςτιανιςμοφ από τα άλλα κρθςκεφματα. 
Ενότθτα 7 – “Γιατί το καλό και το κακό ςτθ ηωι μασ”:  
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Θ ελευκερία είναι κατ’ εξοχιν γνϊριςμα του ανκρϊπου ωσ εικόνα του Κεοφ. Και ενϊ ςτο Κεό θ 
ελευκερία είναι απόλυτθ ςτον άνκρωπο είναι ςχετικι αφοφ ο άνκρωποσ είναι δθμιοφργθμα του 
Κεοφ και θ υπόλοιπθ δθμιουργία προθγείται αυτοφ. Να κατανοιςουν οι μακθτζσ ότι θ εντολι που 
δόκθκε από το Κεό ςτουσ πρωτόπλαςτουσ δόκθκε ακριβϊσ γιατί ο άνκρωποσ δεν πλάςτθκε τζλειοσ 
αλλά με δυναμικι προσ τθν τελειότθτα. 
Να προςεχκεί θ αναφορά και θ ςυηιτθςθ ςτο κζμα του νθπιοβαπτιςμοφ. Ο νθπιοβαπτιςμόσ είναι 
μζροσ τθσ αγωγισ του παιδιοφ. Από τθν εμπειρία τθσ Εκκλθςίασ τα μζλθ τθσ κεωροφν ότι με το 
μυςτιριο του βαπτίςματοσ δίνεται κάτι κεμελιϊδεσ και χριςιμο για τθν εξζλιξθ του παιδιοφ. Στθ 
ςυνζχεια είναι ευκφνθ τθσ Εκκλθςίασ, τθσ οικογζνειασ και του ίδιου του ατόμου για τθ 
ςυνειδθτοποίθςθ τθσ χάριτοσ του βαπτίςματοσ. Ράντωσ, ςφμφωνα με τθν Ρατερικι διδαςκαλία, το 
βάπτιςμα είναι ζνα χρθςιμότατο εφόδιο για το νιπιο διότι περιφρουρεί τθν ελευκερία του από τισ 
διαπλοκζσ του διαβόλου. 
Ενότθτα 8 – “Ο Χριςτιανιςμόσ και θ προςωπικι ιςτορία των ανκρώπων”:  
Ππωσ εκδθλϊνεται ςτον κόςμο θ αρμονικι ηωι τθσ Αγίασ Τριάδασ, ςτθ δθμιουργία του κόςμου, 
ςτθν ενανκρϊπθςθ του Υιοφ του Κεοφ κτλ., αυτόν τον αγαπθτικό τρόπο ηωισ καλοφνται και οι 
πιςτοί να ακολουκιςουν.  
Θ δυναμικι ςχζςθ αγάπθσ Κεοφ και ανκρϊπου είναι ςχζςθ ερωτικι. Τζτοια είναι θ ςχζςθ του Κεοφ 
με τουσ αγίουσ. Αυτι θ εμπειρικι ςχζςθ διδάςκεται από τθν Αγία Γραφι και τθν ιςτορία τθσ 
Εκκλθςίασ, γεγονόσ που μπορεί να βοθκιςει τα παιδιά ςτθν κατανόθςθ τθσ ζνωςθσ του ανκρϊπου 
με το Κεό. Είναι ςθμαντικό οι μακθτζσ να μθν κεωριςουν τουσ άγιουσ ωσ ςχεδόν μυκικά πρόςωπα, 
ζξω από τθ λογικι τθσ εποχισ μασ και πζρα από τισ δικζσ τουσ δυνατότθτεσ. 
Ενότθτα 9 “Πανόραμα τθσ Χριςτιανικισ παρουςίασ ςτον κόςμο (πολιτιςμόσ)”:  
Υπάρχουν πολλζσ και εκ διαμζτρου αντίκετεσ απόψεισ για τθ ςχζςθ Ελλθνιςμοφ και Χριςτιανιςμοφ. 
Μια απροκατάλθπτθ ματιά ςτθν ιςτορία τθσ ςυνάντθςθσ των δφο μεγάλων πολιτιςμϊν και 
ρευμάτων μπορεί να δϊςει και το περιεχόμενο τθσ ςφηευξθσ και των δφο ςτθν ελλθνικι ιςτορία. 
Μπορεί εφκολα να διαπιςτϊςει κανείσ ότι ο μόνοσ τρόποσ για να επιβίωνε με τθν αρχικι του 
δυναμικι ο Ελλθνιςμόσ ιταν μζςα από τθ γόνιμθ ςφηευξι του με το Χριςτιανιςμό. Μια καλόπιςτθ 
κριτικι για τα μελανά ςτοιχεία ςτθν ιςτορικι διαδρομι του Χριςτιανιςμοφ, ςε Ανατολι και Δφςθ, 
δεν ζχουν ςχζςθ με τθν ουςία του και το μινυμα του Χριςτοφ. Τα αρνθτικά ςτοιχεία ζχουν ςχζςθ 
μόνο με τον τρόπο που πολλζσ φορζσ οι χριςτιανοί πολιτεφτθκαν και χρθςιμοποίθςαν, για ατομικζσ 
φιλοδοξίεσ, αυτό το μινυμα ανά τουσ αιϊνεσ. 
Ενότθτα 10 – “Ακεΐα, θ άλλθ ςτάςθ ηωισ”:  
Θ πίςτθ, ςαν ςτάςθ ηωισ, είναι δικαίωμα του κάκε ανκρϊπου, αφοφ ο Κεόσ δεν επιβάλλεται ςε 
κανζνα. Θ ακεΐα είναι πολυςφνκετο φαινόμενο που ζχει δφο πλευρζσ τθ κεωρθτικι και τθν 
πρακτικι (κεωρθτικι και πρακτικι ακεΐα). Αξίηει να επιςθμανκοφν τα αίτια τθσ ακεΐασ και οι 
διάφορεσ μορφζσ που παίρνει εξαιτίασ αυτϊν (δυςπιςτία, ατελισ πίςτθ κ.ά.). Σ’ αυτι τθ διδακτικι 
ενότθτα χρειάηεται να αναπτυχκεί διάλογοσ με τουσ μακθτζσ ϊςτε να εκφράςουν τισ γνϊμεσ και τισ 
αμφιβολίεσ τουσ πάνω ςτο κζμα. Θ ςτάςθ τθσ Ορκοδοξίασ ςτο κζμα αυτό είναι θ κατανόθςθ και ο 
ςεβαςμόσ τθσ κζςθσ του άλλου. Θ πίςτθ άλλωςτε είναι προχπόκεςθ ελευκερίασ, τθν οποία ο ίδιοσ 
ο Κεόσ ςζβεται. 
Ενότθτα 11 – “Σι είναι θ Ορκοδοξία”:   
Θ Ορκόδοξθ πίςτθ προβάλλει ζνα τρόπο ηωισ που ςτοχεφει ςτθν αλλαγι και μεταμόρφωςθ του 
κόςμου και όχι ςε μια καλυτζρευςθ ι θκικοποίθςι του. Να τονιςκεί ότι ςτθν Ορκοδοξία το δόγμα 
δεν ζχει τθ λειτουργία μιασ αυκαίρετθσ και αναπόδεικτθσ παραδοχισ, αλλά μιασ βιωματικισ 
αλικειασ ριηωμζνθσ ςτθν ιςτορικι πορεία του Χριςτιανιςμοφ και ςτθν κοινι εμπειρία των πιςτϊν, 
που γίνεται ελεφκερα αποδεκτι μζςω τθσ πίςτθσ. 
Ενότθτα 12 – “Η Ορκοδοξία ςτθ ςχζςθ τθσ με άλλα δόγματα και τισ άλλεσ κρθςκείεσ”:  
Στο μάκθμα αυτό οι μακθτζσ πλθροφοροφνται για τθ διαφοροποίθςθ του Χριςτιανιςμοφ ςτθν 
Ανατολι και ςτθ Δφςθ και βοθκοφνται ςτθν κατανόθςθ τθσ διαφοράσ τθσ Ορκοδοξίασ από τα άλλα 
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δόγματα και τισ κρθςκείεσ. Ζνασ βαςικόσ ςκοπόσ αυτοφ του μακιματοσ είναι ο ςεβαςμόσ τθσ 
πίςτθσ του άλλου, το δικαίωμα αυτοδιάκεςισ του και θ αποφυγι κάκε φανατιςμοφ που οδθγεί ςτο 
μίςοσ, τθν περικωριοποίθςθ και τθ ςφγκρουςθ.  
Ενότθτα 13 – “Η Ορκοδοξία αποδζχεται και μεταμορφώνει τθν φλθ”:    
Υπιρξαν και πικανότατα ςυνεχίηουν να υπάρχουν πρακτικζσ και αντιλιψεισ ανάμεςα ςτα μζλθ τθσ 
Εκκλθςίασ που υποτιμοφν το ςϊμα και τισ λειτουργίεσ του όπωσ και τθν φλθ. Υπιρξαν για 
παράδειγμα μοναςτικζσ τάςεισ κατά τουσ πρϊτουσ χριςτιανικοφσ αιϊνεσ, που επθρεαςμζνεσ από 
ωριγενιςτικζσ αντιλιψεισ εκδιλωναν τζτοιεσ πρακτικζσ. Στισ τελευταίεσ δεκαετίεσ οι πρακτικζσ 
αυτζσ επανιλκαν από άλλα «κανάλια», αυτά του ςχολαςτικιςμοφ και του ευςεβιςμοφ. 
Στθν Καινι Διακικθ ο άνκρωποσ αντιμετωπίηεται πάντα ωσ ενιαία ψυχοςωματικι οντότθτα και θ 
διάκριςθ ανάμεςα ςε ςϊμα, ςάρκα, ψυχι και πνεφμα, δεν είναι διάκριςθ ανάμεςα ςε «ςυςτατικά» 
του ανκρϊπου. Αντίκετα με αυτά δθλϊνεται ολόκλθροσ ο άνκρωποσ ςτισ διάφορεσ όψεισ του. Ο 
Χριςτόσ με τθν ενανκρϊπθςι του βεβαίωςε τθν αξία τθσ ανκρϊπινθσ φφςθσ και του ανκρϊπινου 
ςϊματοσ, κατοχφρωςε και ευλόγθςε τθν φλθ. Και ςιμερα θ Εκκλθςία, με τθ δράςθ του Αγίου 
Ρνεφματοσ και μζςα από τα μυςτιρια ςυντελεί ςταδιακά ςτθ μεταμόρφωςθ και ςταδιακά ςτον 
αφκαρτιςμό του κόςμου.  
Ενότθτα 14 – “Η εργαςία ςε ζνα τεχνοκρατοφμενο κόςμο”:  
Θ εργαςία αποτελεί κεία εντολι, ευλογία αλλά και μζςον για τθ κζωςθ του ανκρϊπου. Άλλο νόθμα 
ζχει θ εργαςία και οι εργαςιακζσ ςχζςεισ όταν ο άνκρωποσ πιςτεφει ότι είναι εικόνα του Κεοφ και 
άλλο όταν αρνείται τθ κεία καταγωγι του και τον προοριςμό του. Θ εργαςία όταν εντάςςεται ςτθ 
ηωι τθσ Εκκλθςίασ είναι υποταγμζνθ ςτθν άςκθςθ και ςτθν προςευχι, που ανεβάηουν τον άνκρωπο 
ςτο Κεό και τον ςυνδζουν με το ςυνάνκρωπο. Πταν γίνεται αυτοςκοπόσ τότε αλλοτριϊνει τον 
άνκρωπο και τον μετατρζπει ςε παραγωγικι μθχανι. 
Ενότθτα 15 – “Θζλω να χαρώ τθ ηωι μου ςε ζνα πιο ελεφκερο κόςμο”:  
Θ χαρά είναι γνϊριςμα τθσ χριςτιανικισ ηωισ. Από το περιεχόμενο των ςχζςεων με το Κεό και τουσ 
ςυνανκρϊπουσ εκπθγάηει θ ποιότθτα τθσ χαράσ και τθσ ψυχαγωγίασ. Θ αιςκθςιοκρατία και θ 
φυςιοκρατία ωσ μονόδρομοι κεϊρθςθσ τθσ ηωισ ςτεροφν τον άνκρωπο από εμβάκυνςθ ςτθν 
ζννοια του προςϊπου. Ο θδονιςμόσ που ζχει ςκοπό τθ μονομερι ικανοποίθςθ των αιςκιςεων 
ακυρϊνει τθ μακθτεία ςε μια οντολογία τθσ ανκρϊπινθσ φφςθσ και ανάδειξθσ τθσ κακολικότθτάσ 
τθσ. Θ διαχείριςθ του χρόνου ςε όλθ τθ διάρκεια του 24ωρου ζχει ςχζςθ, κετικι ι αρνθτικι, με τθν 
αγωγι τθσ ψυχισ θ οποία οφτε ςτάςιμθ είναι οφτε αποςπαςματικι. Θ χαρά ςτθ ηωι του πιςτοφ ζχει 
διάρκεια, δεν είναι εφιμερθ γιατί προζρχεται από ζνα προςωπικό τρόπο ηωισ που περιζχει ζνα 
πνευματικό αγϊνα. 
Το περιεχόμενο τθσ χαράσ και τθσ ψυχαγωγίασ ζχει ςχζςθ με το νόθμα τθσ ελευκερίασ και τθ χριςθ 
του χρόνου. Ο διχαςμόσ τθσ ψυχισ είναι ςυνζπεια τθσ κατάχρθςθσ τθσ ελευκερίασ και του 
αυτεξοφςιου. Θ Εκκλθςία δεν αφίςταται τθσ χαράσ και τθσ ψυχαγωγίασ αλλά τισ εντάςςει 
γενικότερα ςτο προςανατολιςμό τθσ ανκρϊπινθσ φπαρξθσ.  
Ενότθτα 16 – “τον κόςμο τθσ πλθροφορικισ”:  
Εξετάηεται ςτο κεφάλαιο αυτό ζνα από τα μεγάλα επιτεφγματα του ανκρϊπου, που είναι θ 
πλθροφορικι. Ο τρόποσ χρθςιμοποίθςθσ τθσ πλθροφορικισ πρζπει να ζχει ωσ κριτιριο τθ 
διαμόρφωςθ τθσ προςωπικότθτασ του ανκρϊπου. Θ θκικι προςζγγιςθ ςτθ πλθροφορικι 
προςτατεφει τον άνκρωπο από τθν κατάργθςθ τθσ προςωπικισ ελευκερίασ και τθν αλλοτρίωςι του 
από τον εαυτό του, το Κεό και το ςυνάνκρωπο.  
Ενότθτα 17 – “Μοναξιά και ανκρώπινεσ ςχζςεισ”:  
Θ μοναξιά καταργείται από το Κεό με τθ δθμιουργία του πρϊτου ηεφγουσ, τθσ πρϊτθσ οικογζνειασ. 
Θ ευλογία του Κεοφ με το μυςτιριο του γάμου, και θ ςυνειδθτοποίθςι τθσ από το ηευγάρι, 
διαρκϊσ παρζχεται και ανανεϊνει τθν αγάπθ όταν υπάρχει διαρκισ ςυμμετοχι του ηευγαριοφ ςτθ 
μυςτθριακι ηωι τθσ Εκκλθςίασ. Ρρζπει να τονιςκοφν τα ςθμεία που ςιμερα προξενοφν τθν 
ανταγωνιςτικι ςχζςθ και αποξζνωςθ ςτθν οικογζνεια και ςτθν κοινωνία. Είναι ανάγκθ ςτο τζλοσ 
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του μακιματοσ να τονιςκοφν οι προτάςεισ τθσ Εκκλθςίασ ωσ διζξοδοι ςτο ςφγχρονο πρόβλθμα τθσ 
μοναξιάσ. 
Ενότθτα 18 – “Αυτό που δεν κζλω, αυτό κάνω παραςυρμζνοσ από τα ΜΜΕ”:  
Να δοκεί ςθμαςία ςτο κζμα τθσ εξάρτθςθσ του ανκρϊπου από τα MEDIA και ιδιαίτερα από τθ 
μικρι οκόνθ. Να τονιςκεί, με αφορμι τθν περικοπι του Αποςτόλου Ραφλου τθσ επιςτολισ τουσ 
προσ ωμαίουσ, θ τραγικότθτα και ποιοι είναι οι λόγοι για τουσ οποίουσ ο άνκρωποσ δεν είναι αυτό 
που κα ικελε, δθλαδι, είναι διχαςμζνθ προςωπικότθτα.  Στθν Εκκλθςία διαςϊηεται ο προςωπικόσ 
τρόποσ ηωισ και θ πραγματικι ζννοια τθσ ελευκερίασ. Στισ υποενότθτεσ Δ και Ε αυτισ τθσ 
διδακτικισ ενότθτασ μπορεί να τονιςκοφν τα κυριότερα ςθμεία που είναι γραμμζνα με ζντονα 
γράμματα.  
Ενότθτα 19 – “Επικίνδυνεσ διζξοδοι και θ πρόταςθ τθσ Εκκλθςίασ”:      
Αυτι θ διδακτικι ενότθτα προβάλει ζνα κζμα επίκαιρο για τουσ εφιβουσ. Ρρόκειται για τα 
αδιζξοδα προβλιματα που αντιμετωπίηουν οι νζοι ςτθ ηωι τουσ και τισ διεξόδουσ που ακολουκοφν. 
Είναι θ ενότθτα που διευκολφνει το διάλογο μζςα ςτθν τάξθ, από τον οποίο μποροφν να 
εντοπιςκοφν τα αίτια που δθμιουργοφν τα αδιζξοδα και οι λακεμζνεσ επιλογζσ των νζων. Θ 
ορκόδοξθ πρόταςθ, ωσ διζξοδοσ, που προβάλλεται ςτθ διδακτικι ενότθτα ζχει ςχζςθ με τθν 
ορκόδοξθ αςκθτικι και το ςκοπό τθσ που είναι θ «καλι αλλοίωςθ» του ανκρϊπου, δθλαδι, θ 
μεταςτοιχείωςθ των πακϊν του, θ μεταμόρφωςθ τθσ κζλθςθσ, τθσ επικυμίασ, του νου. Να δοκεί να 
καταλάβουν οι μακθτζσ, με επιχειριματα μζςα από τθν επικαιρότθτα, ότι θ ορκόδοξθ άςκθςθ δεν 
είναι κάτι το ουτοπικό αλλά ζνασ ρεαλιςμόσ που είναι ορατόσ μζςα ςτο χϊρο τθσ Εκκλθςίασ  και τθν 
ιςτορία τθσ από τουσ πιςτοφσ και ςφγχρονουσ αγίουσ τθσ. 
Ενότθτα 20 – “Μπροςτά ςε προβλιματα βιοθκικισ”:  
Θ αλματϊδθσ εξζλιξθ τθσ Βιοτεχνολογίασ και τα θκικά προβλιματα που προκφπτουν από τισ 
εφαρμογζσ τθσ δθμιοφργθςαν τθν επιςτιμθ τθσ Βιοθκικισ. Χρειάηεται για να γίνει ορκόδοξθ 
προςζγγιςθ του κζματοσ να λθφκοφν υπόψθ τα εξισ: Λ) Διαφορετικι είναι θ αντιμετϊπιςθ και ο 
χειριςμόσ τθσ ανκρϊπινθσ ηωισ όταν αυτι κεωρείται δϊρο Κεοφ και διαφορετικι όταν 
εκλαμβάνεται ωσ ζνα γεγονόσ αυκφπαρκτο, μονομερϊσ βιολογικό, υποταγμζνο ςτθν εγωιςτικι 
διάκεςθ του κακζνα, όπωσ επίςθσ ςτθ φκορά και ςτο κάνατο. ΛΛ) Για τθν Εκκλθςία, θ 
χρθςιμοποίθςθ από τον άνκρωπο κάκε τεχνθτοφ μζςου για τθ διατιρθςθ, τθν υποςτιριξθ, τθν 
αναπαραγωγι τθσ ηωισ ι τθν αντιμετϊπιςθ του κανάτου πρζπει να ξεκινάει από τθν πίςτθ ότι ο 
άνκρωποσ είναι εικόνα του Κεοφ με ςκοπό τθν ομοίωςθ ςϋ Αυτόν.  
Θ επιχειρθματικι νοοτροπία ςτθν εφαρμογι των επιςτθμονικϊν επιτευγμάτων για τθν ανκρϊπινθ 
ηωι από τθν επιςτιμθ, χωρίσ γνιςια κίνθτρα, οδθγεί ςτθν εμπορευματοποίθςθ και εκμετάλλευςι 
τθσ. Θ μονομερισ αντίλθψθ ότι θ ανκρϊπινθ ηωι ερευνάται και προςτατεφεται μόνο από τισ 
επιςτιμεσ που αςχολοφνται με το ανκρϊπινο ςϊμα είναι ατυχισ. Θ προςταςία τθσ ανκρϊπινθσ 
ηωισ δεν είναι μόνο αντικείμενο τθσ Βιολογικισ επιςτιμθσ αλλά των ανκρωπιςτικϊν επιςτθμϊν και 
τθσ Κρθςκείασ που διδάςκει για το είναι και τθν ουςία του ανκρϊπου κακϊσ και για τα όρια τθσ 
ελευκερίασ του. Επομζνωσ κάκε εφαρμογι μεκόδων και τρόπων κα πρζπει να εξετάηεται κάτω από 
αυτό το πρίςμα. 
Ενότθτα 21 – «Η πνευματικι ηωι αφορά και ζναν τεχνοκράτθ»:  
Σ’ αυτι τθ Διδακτικι Ενότθτα παρζχεται ςτο μακθτι θ δυνατότθτα να κατανοιςει τα κετικά και 
αρνθτικά ςτοιχεία που προζρχονται από τθ χριςθ τθσ τεχνολογίασ. Θ τεχνολογία κακ’ εαυτι είναι 
δϊρο Κεοφ, απόρροια τθσ ενζργειάσ του ςτον κόςμο, ωςτόςο ο τρόποσ αποδοχισ και θ χριςθ τθσ 
από τον άνκρωπο είναι που δθμιουργοφν προβλιματα ςε μια κακολικι αντίλθψθ για τθ ηωι και τισ 
ανκρϊπινεσ ςχζςεισ. 
Ενότθτα 22 – «Θζλω να ηω ουςιαςτικά μαηί με τουσ άλλουσ (κοινόβιο και Ενορία)»:  
Στθ μοναξιά που είναι ςυνζπεια τθσ ζκπτωςθσ τθσ ανκρϊπινθσ φφςθσ από τον αλθκινό προοριςμό, 
θ πρόταςθ τθσ Εκκλθςίασ είναι: θ ενοριακι κοινότθτα με πρότυπο τα μοναχικά κοινόβια. Θ ενορία 
είναι ο εκφραςτισ του μθνφματοσ τθσ Εκκλθςίασ ιδιαίτερα μζςα απ’ τθν Ευχαριςτιακι ςφναξθ. Θ 
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πρωτοχριςτιανικι κοινότθτα αποτελεί το πρωτότυπο μόρφωμα τθσ ηωισ τθσ Εκκλθςίασ. Θ κοινοτικι 
ηωι των πιςτϊν αποτελεί το αντίδοτο ςτον περικωριοποιθμζνο τρόπο ηωισ που προκαλεί το 
ατομικό ςυμφζρον και θ ιδιοτζλεια. Σθμείο αναφοράσ για τθ λφτρωςθ από τθ μοναξιά είναι ο 
Χριςτόσ και όχι άλλοσ κοςμικόσ παράγοντασ. Πταν ο Χριςτόσ είναι κζντρο τθσ ηωισ των ανκρϊπων 
τότε δθμιουργείται θ κοινωνία αγάπθσ και τθσ ειρινθσ. 
Ενότθτα 23 – “υμμετζχοντασ ςτα μυςτιρια τθσ Εκκλθςίασ”:  
Χρειάηεται να γίνει κατανοθτό από τουσ μακθτζσ ότι τα μυςτιρια δεν είναι μαγικζσ τελετζσ που 
επινοικθκαν ςτθν πορεία τθσ Εκκλθςίασ, αλλά εδράηονται ςτθν ιςτορικι εμπειρία τθσ Εκκλθςίασ. 
Το πιο δφςκολο ίςωσ εγχείρθμα από τθν πλευρά του διδάςκοντοσ είναι να δείξει ςτουσ μακθτζσ 
πϊσ με τα μυςτιρια ενεργείται ςταδιακά θ μεταμόρφωςθ του κόςμου ςε Βαςιλεία του Κεοφ. Θ 
μοναδικι διζξοδοσ που ζχει θ κτιςτι πραγματικότθτα για να αποφφγει τθν «αναπόφευκτθ» 
επιςτροφι τθσ ςτθν ανυπαρξία από τθν οποία προιλκε είναι να βρίςκεται ςε διαρκι ςχζςθ και 
ςφνδεςθ με Αυτόν που τθσ δίνει τθ ηωι, το Δθμιουργό τθσ. 
Ενότθτα 24 – “Σίποτα δεν είναι τυχαίο και εφιμερο ςτθ ηωι μασ”:  
Οι μακθτζσ ευαίςκθτοι δζκτεσ των όςων ςυμβαίνουν ςτθν κακθμερινι ηωι ςτζκονται τελείωσ 
αρνθτικοί ςϋ αυτό που βλζπουν και ηουν μζςα ςτον κόςμο. Θ πραγματικότθτα που τουσ 
κλθρονομιςαμε για να ηιςουν δεν είναι αυτι που ονειρεφονται. Ωςτόςο μποροφμε να τουσ 
επιςθμάνουμε ότι με τθν πίςτθ ςτο Κεό και τθ ηωι τθσ Εκκλθςίασ τίποτα δεν είναι τυχαίο και 
εφιμερο. Θ ηωι των πρϊτων χριςτιανικϊν κοινοτιτων οι διωγμοί, οι μάρτυρεσ τθσ πίςτεωσ και 
άγιοι, θ επίδραςθ του χριςτιανικοφ πνεφματοσ ςτθν οργάνωςθ των κρατϊν, ςτθν τζχνθ και ςτον 
πολιτιςμό φανερϊνει τθν πορεία του ανκρϊπου ςϋ ζνα ςκοπό, ςτθ μεταμόρφωςθ τθ δικι του και 
του κόςμου. Σθμαντικι ευκφνθ ζχει ο διδάςκων για να εμφυςιςει ςτουσ μακθτζσ το μινυμα ότι θ 
ςυνεργαςία Κεοφ και ανκρϊπου και ο αγϊνασ του για τθν αλλαγι του κόςμου δεν αφινει 
περικϊρια για εφθςυχαςμό και επζνδυςθ ςτο τυχαίο. 
Ενότθτα 25 – “Ελεφκεροσ να επιλζξω ζναν τρόπο ηωισ”:  
Θ Εκκλθςία δεν επιβάλλει ςτον άνκρωπο οφτε τθν πίςτθ οφτε τον τρόπο ηωισ που απορρζει απ’ 
αυτιν. Ο ίδιοσ ο Χριςτόσ ωσ απαραίτθτθ προχπόκεςθ τθσ πίςτθσ ςτθ διδαςκαλία και ςτθ ηωι του 
κεωρεί τθν ελευκερία. Άλλωςτε θ ελευκερία κεωρείται από τθ χριςτιανικι διδαςκαλία ωσ βαςικό 
δομικό ςτοιχείο του ανκρϊπου ωσ εικόνασ του Κεοφ. Θ ελεφκερθ αποδοχι τθσ χριςτιανικισ 
διδαςκαλίασ δθμιοφργθςε τθν ιςτορικι εμπειρία τθσ Εκκλθςίασ που αναδεικνφει αγίουσ και 
διαμορφϊνει ζνα πρότυπο ικουσ, που αποτελεί παιδευτικι πρόταςθ. Αυτι θ διδακτικι ενότθτα 
βοθκά τουσ μακθτζσ να κατανοιςουν ότι μζςα ςτο πολυπολιτιςμικό περιβάλλον που 
διαμορφϊνεται με τισ νζεσ κοινωνικζσ ςυνκικεσ θ αξία τθσ ελευκερίασ που προβάλλει ο 
χριςτιανιςμόσ περιζχει το ςεβαςμό των κρθςκευτικϊν πεποικιςεων του ςυνανκρϊπου και τθν 
ανεκτικότθτα ςτο τρόπο ηωισ του.   

 

6. ΧΕΔΙΟ ΔΙΔΑΚΣΙΚΗ ΕΝΟΣΗΣΑ (20): «Μπροςτά ςε προβλιματα Βιοθκικισ»  

Μεκοδολογία - Εναλλακτικζσ προτάςεισ: 

Α. Σελεολογικι. Με αφορμι το κείμενο που βρίςκεται ςτθν αρχι τθσ διδακτικισ ενότθτασ μπορεί με 
τθ ςυνεργατικι μάκθςθ να αναδειχκεί, φςτερα από τον προβλθματιςμό για τθν εφαρμογι των 
επιτευγμάτων τθσ Βιοτεχνολογίασ, ο ςκοπόσ τθσ χριςτιανικισ θκικισ ςτθ ηωι του ανκρϊπου.  

Β. Επαγωγικι: Με τθ μζκοδο αυτι επιχειρείται, από το επιμζρουσ δθλ. τθ προςζγγιςθ του όρου 
«ηωι» και τθ ςφνδεςι του με το ικοσ (=Βιοθκικι), οι μακθτζσ να προβλθματιςτοφν μζςα από 
διάλογο πάνω ςτα διλιμματα που προκφπτουν από τθ χριςθ τθσ Βιοτεχνολογίασ και να καταλιξουν 
ςτα κριτιρια τθσ χριςτιανικισ θκικισ. 
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κοποκεςία: 
Οι μακθτζσ: 

Να γνωρίςουν τι είναι Βιοθκικι, τουσ άξονζσ τθσ, τον προβλθματιςμό από τθν εφαρμογι των 
επιτευγμάτων τθσ Βιολογίασ και τα κριτιρια που προβάλλει θ χριςτιανικι θκικι 

Ειδικοί ςτόχοι: 
Στόχοι αυτισ τθσ διδακτικισ ενότθτασ είναι οι μακθτζσ: 
Α) Να προβλθματιςτοφν πάνω ςτθν ανκρϊπινθ φφςθ και τθ διακριτι κζςθ τθσ ςτθ δθμιουργία 

Β) Να κατανοιςουν τθν ζννοια τθσ ηωισ και τθν αιτία ιερότθτάσ τθσ. 
Γ) Να πλθροφορθκοφν τουσ άξονεσ τθσ Βιοθκικισ με βάςθ τα επιτεφγματα τθσ Βιοτεχνολογίασ.  
Δ) Να προβλθματιςτοφν για τθ χριςθ τθσ ελευκερίασ ςτα καινοφργια δεδομζνα τθσ Βιολογίασ και τθσ 
Γενετικισ  για τθ διαχείριςθ τθσ ηωισ 
Ε) Να γνωρίςουν τα κριτιρια τθσ χριςτιανικισ θκικισ ωσ προσ τθ χριςθ τθσ Βιοτεχνολογίασ 

Θεολογικοί άξονεσ: οντολογία, ανκρωπολογία, Χριςτολογία, Τριαδολογία, Χριςτιανικι Θκικι 
Διδακτικι: Υιοκετοφμε τθν τριμερι πορεία 
α)Συνάντθςθ με το νζο - Ρρόςκτθςθ 
β)Εμβάκυνςθ-Επεξεργαςία 
γ) Εμπζδωςθ - Αξιολόγθςθ  
υνοπτικό χεδιάγραμμα τριμεροφσ πορείασ: 

Α. υνάντθςθ με το νζο – Πρόςκτθςθ 

Αφόρμθςθ 
Οι «Βιοεπιςτιμεσ» ςτθ ηωι μασ 
Το αντικείμενο που εξετάηει θ Βιολογία και αυτό που εξετάηει θ Βιοθκικι 
 
Β.  Εμβάκυνςθ – Επεξεργαςία 

Με κατευκυνόμενο διάλογο να ςυηθτθκοφν οι παρακάτω παράμετροι:  

Τα ερωτιματα για τθν αρχι τθσ ηωισ 
Δομι τθσ ανκρϊπινθσ φπαρξθσ– ανκρωπολογία – Βιολογία 
Θ αξία τθσ ηωισ με βάςθ τθ χριςτιανικι ανκρωπολογία 
Διάκριςθ ανκρϊπου - κτίςθσ, κτιςτοφ και ακτίςτου 
Τα επιτεφγματα τθσ Βιοτεχνολογίασ και ο προβλθματιςμόσ ςε ςχζςθ με τθν ολιςτικι θκικι 
Θ ανάλυςθ των αξόνων τθσ Βιολογίασ και αντίςτοιχθ ανάπτυξθ τθσ Βιοθκικισ (Θ τεχνθτι και 
εξωςωματικι γονιμοποίθςθ, κλωνοποίθςθ, υποςτιριξθ τθσ ηωισ και θ ευκαναςία) 
Ρροβλθματιςμόσ: 

Θ μεταχείριςθ των ανκρϊπων ωσ πειραματόηωα 
Θ εμπορευματοποίθςθ ανκρϊπινων οργάνων 
Θ ευκαναςία δικαίωμα ι διακφβευμα ελευκερίασ 
Χριςθ και κατάχρθςθ των επιτευγμάτων τθσ βιοτεχνολογίασ 
Μαηικι και ατομικι κατάχρθςθ τθσ βιοτεχνολογίασ - κριτικι ςτάςθ  
Βιοθκικι πρόταςθ  

Ραράγοντεσ - Κριτιρια Βιοθκικισ (δθμιουργία κεςμϊν) 
Χάραξθ ορίων χριςθσ τεχνολογίασ 
Κριτιρια Χριςτιανικισ Θκικισ 

 
Γ.  Εμπζδωςθ – Αξιολόγθςθ 

Εμπζδωςθ 
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Θ ςτάςθ απζναντι ςτα διλιμματα Βιοθκικισ – διάκριςθ – άςκθςθ ελευκερίασ 
Θ αξιολόγθςθ τθσ ηωισ με τθν ενςάρκωςθ του κείου Λόγου 
Θ ενζργειεσ του Κεοφ ςτον κόςμο και ςτθν όλθ ανκρϊπινθ φπαρξθ 
Χριςτιανικι βιοθκικι: ςυνζργια Κεοφ ανκρϊπου 
 
Αξιολόγθςθ 

Ερωτιςεισ 
Εργαςίεσ ατομικζσ, ομαδικζσ ςε κεματικζσ τθσ Βιοθκικισ 
Δραςτθριότθτεσ για απόκτθςθ κριτικισ ςτάςθσ 

  
ΔΟΜΙΚΗ ΠΑΡΟΤΙΑΗ ΣΟΤ ΘΕΜΑΣΟ 

1. ΤΝΑΝΣΗΗ ΜΕ ΣΟ ΝΕΟ - ΠΡΟΚΣΗΗ 
1.1 Αφόρμθςθ: Ζνα επίκαιρο δθμοςίευμα για τθ ςχζςθ Βιοτεχνολογίασ και θκικισ  
1.2 Σφνδεςθ με τθ Διδακτικι Ενότθτα: Θ πίςτθ ςτθ ςχζςθ τθσ με τθν επιςτιμθ (Διδ. Ενότθτα 6) 

1.3 Η Αρχι τθσ ηωισ   

 Βίοσ=ηωι. Οι αςχολοφμενεσ επιςτιμεσ: Ανκρωπολογία, Βιολογία, Ηωολογία, Κοςμολογία κ.ά. 

 Το μυςτιριο τθσ εμφάνιςθσ τθσ ηωισ: Κρθςκεία 

 Σφνδεςθ βιολογίασ και τεχνολογίασ= Βιοτεχνολογία: εφαρμογζσ των νζων τεχνικϊν ςε τομείσ τθσ 
ανκρϊπινθσ ηωισ και του περιβάλλοντοσ 

 Βιοϊατρικι: Εφαρμογζσ ςτθν ιατρικι των φυςικϊν επιςτθμϊν και κυρίωσ τθσ βιολογίασ, 
βιοχθμείασ και τθσ φυςιολογίασ  

 Η Βιοθκικι ερευνά τα θκικά προβλιματα που ςχετίηονται με τθν εφαρμογι τθσ βιοτεχνολογίασ 

 Η Βιοθκικι και θ εφαρμογι τθσ βιοτεχνολογίασ ςχετίηονται με υπαρξιακά ερωτιματα → Σα 
βιοθκικά διλιμματα προζρχονται από τθν εμφάνιςθ των επιτευγμάτων τθσ βιοτεχνολογίασ  
 

Θ βιοθκικι ςε τρεισ άξονεσ ερευνά τα νζα δεδομζνα τθσ βιολογίασ: 
Α) τθσ αναπαραγωγισ τθσ ηωισ, δθλαδι τθν τεχνθτι και εξωςωματικι γονιμοποίθςθ, κλωνοποίθςθ 
κ.ά. (τεχνθτι γονιμοποίθςθ, ομόλογθ, ετερόλογθ) 
Β) τθσ διατιρθςθσ και υποςτιριξθσ τθσ ηωισ με διάφορεσ μεκόδουσ  
Γ) τθσ αντιμετώπιςθσ του τζλουσ τθσ ηωισ  
 
2. ΕΜΒΑΘΤΝΗ - ΕΠΕΞΕΡΓΑΙΑ 

 Θ παρουςίαςθ τθσ οντολογικισ διάκριςθσ μεταξφ ανκρϊπου και των άλλων ζμβιων όντων 
δθμιουργεί προχποκζςεισ για τθν κατανόθςθ τθσ αξίασ τθσ ανκρϊπινθσ φπαρξθσ   

 Θ αυτοςυνειδθςία και αυτοκατανόθςθ τθσ γονιδιακισ δομισ όπωσ και θ ανάπτυξθ τθσ ζννοιασ 
του προςϊπου αποτελεί ανκρϊπινθ αποκλειςτικότθτα. 

 Ο ρόλοσ τθσ παιδείασ ςτθν απόκτθςθ «Βιοθκικισ» ςτάςθσ. Στθν παιδαγωγικι του ο Καντ 
υποςτθρίηει ότι ο άνκρωποσ όταν γεννιζται μοιάηει μ’ ζνα ςτραβό ξφλο. Θ φιλοςοφία βοθκά ςτθ 
δθμιουργία προχποκζςεων για τθ αξιολόγθςθ τθσ υλικισ υπόςταςθσ του ανκρϊπου. Θ 
φαινομενολογικι διάκριςθ του   Habermas μεταξφ ςϊματοσ και ςάρκασ οδθγεί τον άνκρωπο ςτθν 
κατανόθςθ των όρων αυτϊν με αξιοποίθςθ των πνευματικϊν του δυνάμεων 

 Με τθν μετατόπιςθ των βιολογικϊν νόμων ςτθν κοινωνία (Κοινωβιολογία) οδθγοφμαςτε ς’ ζνα 
ντετερμινιςτικό και φυςιοκρατικό δογματιςμό που μειϊνει ακόμθ και μθδενίηει τθ ςκοποκεςία τθ 
Βιοθκικισ. Θ ςυλλειτουργία πνευματικϊν και ςωματικϊν δυνάμεων ςτθν ανκρϊπινθ φφςθ δίνει 
υπόςταςθ και αξία ςτθν επιςτιμθ τθσ Βιοθκικισ. 

 Θ αποδόμθςθ τθσ παράδοςθσ ςτθ μετανεωτερικότθτα από εμπειρίεσ αυκεντικοφ τρόπου ηωισ 
είχε ςαν ςυνζπεια τθν εςωτερικι αποδόμθςθ του εαυτοφ αφοφ χάκθκε θ αναφορά που κα 
δθμιουργοφςε κριτιρια και προχποκζςεισ αυτοςυνειδθςίασ. 
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 Θ υπζρβαςθ του μζτρου ςτθ χριςθ τθσ βιοτεχνολογίασ προωκεί αλαηονικζσ εφαρμογζσ που 
αναφζρονται ςτθ δυνατότθτα ελζγχου των ςυναιςκθμάτων ςε εμβρυακζσ παρεμβάςεισ.  
 

Χωρίσ τθ διαςαφινιςθ των διακριτϊν ενεργειϊν μεταξφ του ανκρϊπου και των άλλων κτιςτϊν 
όντων ζχουμε τθν εξομοίωςθ τθσ ανκρϊπινθσ φπαρξθσ με τα άλογα όντα και τθ ςυγκάλυψθ τθσ 
εςχατολογικισ προοπτικισ.  
 
2.1 Κακολικότθτα τθσ ανκρώπινθσ φπαρξθσ 
Θ αποδόμθςθ αρχείου μνιμθσ του πολιτιςμοφ οδθγεί ςτθν υιοκζτθςθ τθσ  μονοφυςιτικισ θκικισ 
όπου θ τεχνοκεντρικότθτα υποςκάπτει τθν κακολικότθτα τθσ ανκρϊπινθσ φπαρξθσ θ οποία για 
παράδειγμα επικεντρϊνει τθν ελπίδα τθσ ςτα βλαςτοκφτταρα. 
Θ ςχάςθ ςτθ ψυχοςωματικι υπόςταςθ του ανκρϊπου ςυνεπάγεται μια μονοφυςιτικι εκτροπι με 
ςυνζπεια τθ διάςπαςθ των δυνάμεων και διχαςμό των ενεργειϊν του για ολιςτικι θκικι, όπωσ 
παριςτάνεται ςτο παρακάτω ςχιμα.   
 
2.2  Κλωνοποίθςθ 

   Ρροβλθματιςμόσ: κοινωνικόσ, ψυχολογικόσ 

 δθμιουργία υπερανκρϊπου 

 πολιτιςτικι ανιςότθτα 

 κατάργθςθ τθσ ποικιλομορφίασ (ταυτόςθμοι γενετικά απόγονοι) 

 εγωϊςτικι αναπαραγωγικι προβολι: αναπαραγωγι ομοιωμάτων του εαυτοφ μασ 

 ζλλειψθ προτφπου αναφοράσ αλλθλοπεριχϊρθςθσ  

 βιοτεχνολογικι φυλι 

 ο κίνδυνοσ αιμομιξίασ  

 ςκεπτικιςμόσ ςτθ κεραπευτικι κλωνοποίθςθ: – εμπορευματοποίθςθ εμβρφων  

 Θ αβεβαιότθτα: διάγνωςθ διαμαρτιϊν από τθ μζκοδο τθσ κλωνοποίθςθσ ςε ηϊα Ο τρόμοσ τθσ 
ταφτιςθσ 

 θ άρνθςθ του πόνου και τθσ δοκιμαςίασ ωσ άςκθςθ ςτο ορκόδοξο ικοσ 
 

2.3 Σα κίνθτρα τθσ κλωνοποίθςθσ   

 Σχζςθ κινιτρων με προςανατολιςμό ανκρϊπου  

 Αναηιτθςθ τθσ τελειότθτασ ςτθ γενετικι δομι 

 Μονοδιάςτατθ όραςθ του εαυτοφ: ταφτιςθ του ςϊματοσ με τα γιινα ςτοιχεία του  

 Σκοπιμότθτα: αιςκθςιακι, ωφελιμιςμόσ 

 Θ κλωνοποίθςθ ςτθ δθμιουργία των πρωτοπλάςτων ωσ προσ τα δεδομζνα τθσ χριςτιανικισ 
ανκρωπολογίασ (κατ’ εικόνα και κακ’ ομοίωςιν)  
 

2.4 Μεταμόςχευςθ 
α) Κριτιρια διάκεςθσ μοςχευμάτων, αναμονισ των αςκενϊν 
β) Θ εμπορευματοποίθςθ των μοςχευμάτων   
γ) Θ ςυγκατάκεςθ του δότθ ι των ςυγγενϊν του  
δ) Ο προβλθματιςμόσ για τον εγκεφαλικό κάνατο με οντολογικι προςζγγιςθ: Ο εγκζφαλοσ ςαν 
όργανο εξωτερικό αχρθςτεφεται, όμωσ θ ουςία του νου με τθν ενζργειά του παραμζνει.  

Θ ενζργεια ψυχισ ς' όλο το ςϊμα ςθμειϊνεται από τον Άγιο Λωάννθ το  Δαμαςκθνό: «Ψυχι είναι 
ουςία ηϊςα, απλι, αςϊματθ, αόρατθ κατά τθ φφςθ τθσ ςτα ςωματικά μάτια, λογικι και νοερι, 
αςχθμάτιςτθ, ενϊ χρθςιμοποιεί ωσ όργανο το ςϊμα και παρζχει ς’ αυτό ηωι και αφξθςθ και αίςκθςθ 
και γζννθςθ…». 
 



13 
 

       Κριτιρια χριςτιανικισ θκικισ 
α) Θ χριςτιανικι διδαςκαλία για τθν προζλευςθ τθσ ηωισ και τθν ανκρωπολογία δίνει ερείςματα 
ανάπτυξθσ και υποδοχισ τθσ πολυπολιτιςμικότθτασ και διαπολιτιςμικότθτασ 
β) Θ ηωι είναι δϊρο Κεοφ - Θ πίςτθ και θ ςχζςθ τθσ με τθ κεραπεία  
δ) Κάκε κφτταρο που είναι πρόςλθμμα κοινισ φφςεωσ και θ ιδιοςυςταςία του ανκρϊπου που τον 
κακιςτά μζλοσ τθσ ποικιλομορφίασ είναι προχποκζςεισ ςυνείδθςθσ τθσ κακολικότθτασ και 
καλλιζργειασ πνεφματοσ τθσ αυτοκυςίασ αδιακρίτωσ καταγωγισ και κακολικότθτασ. 
ε) Θ μεταφορά οργάνων ςτα πλαίςια τθσ ετερότθτασ προχποκζτει μετάγγιςθ αιςκθμάτων 
ςυναλλθλίασ και αγάπθσ είτε από το δότθ είτε από το περιβάλλον του που ςθμαίνει ςωματικι και 
πνευματικι ςυμβατότθτα 
ςτ) Θ εςχατολογικι προοπτικι ςτθ χριςτιανικι διδαςκαλία δίνει απαντιςεισ ςτο γεγονόσ του 
κανάτου και τον προβλθματιςμό για τθν ευκαναςία  

                                                                                                
2.5 Αναπαραγωγικζσ τεχνολογίεσ  
α) Τεχνικι ςπερματζγχυςθ (ομόλογθ, ετερόλογθ) 
β) Εξωςωματικι γονιμοποίθςθ (ομόλογθ, ετερόλογθ) 
 

Προβλθματιςμόσ: 

 Θ τεκνοποίθςθ ωσ αυτοςκοπόσ 

 Άγαμθ μθτζρα και ο προβλθματιςμόσ ςτθν εξζλιξθ του παιδιοφ από τθν απουςία του πατζρα 

 Οι ςυνζπειεσ αυκαιρεςίασ των μεγάλων ακολουκοφν τα τρίτα πρόςωπα (παιδιά) 

 Η ατεκνία και τα θκικά διλιμματα 

 Θ υιοκεςία και προβλθματιςμοί (για παράδειγμα όταν ζνα ηευγάρι προχωρθμζνθσ θλικίασ 
επιδιϊκει με κάκε κυςία τθν τεκνοποίθςθ) 

 Επίκλθςθ μαρτυριϊν από τθ Βίβλο για τα άτεκνα ηευγάρια και οι προχποκζςεισ τεκνοποίθςθσ 
(κεϊκι ςυνζργεια , πρόνοια, πνευματικι άςκθςθ, ταπείνωςθ, προςευχι)  

 Κίνθτρα: ζπαρςθ, αλαηονεία, ζντονθ εγκοςμιότθτα. 

Θετικά ςτοιχεία: θ αντιμετϊπιςθ τθσ ςτειρότθτασ και των κλθρονομικϊν αςκενειϊν 

Αρνθτικά:  

α) Κατάργθςθ του δικαιϊματοσ τθσ αυτοδιακζςεωσ  

β) Εμπορευματοποίθςθ 

γ) Αλλοίωςθ των προχποκζςεων και κριτθρίων τθσ οικογζνειασ (μυςτιριο του γάμου)  

2.6 Κατάχρθςθ τθσ Βιοτεχνολογίασ  

 Θ αυκαίρετθ εξουςία ςτθν παραγωγι τθσ βιοτεχνολογίασ προάγει ζνα νζο είδοσ ολοκλθρωτιςμοφ 
(Ρολιτικοιδεολογία ναηιςμοφ, ρατςιςμοφ) 

 Θ εμφάνιςθ μιασ βιοτεχνολογικισ φυλισ μπορεί να μθν παραμείνει ςτο χϊρο τθσ φανταςίασ από 
τθν ανεξζλεγκτθ εξουςιαςτικι χριςθ τθσ βιοτεχνολογίασ 

 Ο προβλθματιςμόσ για ζνα άλλο κεφάλαιο τθσ βιοτεχνολογίασ τθν ευγονικι που δεν 
περιλαμβάνεται ςτθν ενότθτα αυτι ανακφπτει από τθ ςυμμαχία μεταξφ γενετικισ και χριματοσ 
(βιοτράπεηεσ, οικονομικοερευνθτικζσ διαπλοκζσ) κακϊσ και από τθ μονομερι ερμθνεία τθσ 
ανκρϊπινθσ φφςθσ πάνω ςτθν οποία ςτθρίηονται οι αιςκθςιοκρατικζσ επιλογζσ.  

 Χρθςιμοποίθςθ ανκρϊπων ωσ πειραματόηωα  χρθςιμοκθρικι βιοτεχνολογία 

 Θ μετανεωτερικότθτα ςτθ βιοτεχνολογία ερμθνεφεται ωσ μια «ςυγχϊνευςθ» ανκρϊπου και 
τεχνολογίασ  
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Κριτικι ςτάςθ 

 Ραραβίαςθ ατομικϊν ελευκεριϊν – ατομικϊν δικαιωμάτων 

 Αδιακριςία μεταξφ των κτιςτϊν = θ μθ διάκριςθ μαηοποιεί λειτουργίεσ και ςκοποφσ 

 Απϊλεια οντολογικισ διάκριςθσ 

2.7 Βιοηθική πρόταςη 

 Ανάγκθ απόκτθςθσ προςωπικισ και κοινωνικισ Βιοθκικισ ςυνείδθςθ  

 Θ βιοθκικι κζτει όρια ανάμεςα ςτισ κετικζσ και τισ αρνθτικζσ ςυνζπειεσ τθσ επιςτιμθσ ςτθ ηωι 
μασ.    

 Απαραίτθτθ θ χάραξθ ορίων με ςυμβολι τθσ παιδείασ, του πολιτιςμοφ και των κεςμϊν ανάμεςα 
ςτισ γενετικζσ παρεμβάςεισ για αποτροπι αςκενειϊν και ςτθν ανεξζλεγκτθ ευγονικι 

 
2.8 Χριςτιανικι Ηκικι:  
Ηκικι: μζτρο και διάκριςθ, κρίςθ και κριτιρια κακορίηουν τα όρια 
α) Βιοθκικό πλαίςιο: διαμορφϊνεται από το οντολογικό πλαίςιο αναφοράσ 
Χριςθ τθσ βιοτεχνολογίασ: άςκθςθ ικουσ ελευκερίασ:  
Τρία κριτιρια: αλικεια, αγάπθ, ελευκερία. (Μπορεί ο κακθγθτισ να πάρει πλθροφορίεσ και από το 
βιβλίο τθσ Γϋ Λυκείου που ζχει αντίςτοιχθ διδακτικι ενότθτα) 
β) Ανκρϊπινοσ προοριςμόσ μαηί με τθ ςυνζργια ανκρϊπινθσ και κείασ κζλθςθσ βοθκά ςτισ 
ανκρϊπινεσ επιλογζσ  
γ) Θ γνϊςθ για τθ Κεία πρόνοια και το νόθμα του πόνου και τθσ δοκιμαςίασ ςτθ ηωι 
ε) Θ άςκθςθ του ορκόδοξου ικουσ και θ διάςωςθ γνωριςμάτων τθσ ανκρϊπινθσ φπαρξθσ γίνεται 
με τθν ελεφκερθ υποδοχι του Αγίου Ρνεφματοσ ςτο ανκρϊπινο «είναι» 
 
3.Αξιολόγθςθ 
Ερωτιςεισ ανοιχτοφ τφπου 
Συγκζντρωςθ ανάλογου υλικοφ 
Ανάλθψθ εργαςιϊν ςε διάφορεσ κεματικζσ τθσ Βιοθκικισ 
Ομαδοςυνεργατικζσ δραςτθριότθτεσ 
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ΜΡΟΥΜΘ ΡΑΝΑΓΛΩΤΟΥ, Μεταμοςχεφςεισ, Προβλθματιςμοί-Θεολογικι Θεϊρθςθ, εκδ. Επτάλοφοσ, Ακινα 
1999. 
ΝΛΚΟΛΑΟΥ ΧΑΤΗΘΝΛΚΟΛΑΟΥ, αρχιμ, Ελεφκεροι από το γονιδίωμα, ζκδ. Κζντρο Βιοϊατρικισ Θκικισ 
Δεοντολογίασ,  Ακινα 2002. 
ΝΛΚΟΛΑΟΥ ΧΑΤΗΘΝΛΚΟΛΑΟΥ, Εφαρμογι τθσ πειραματικισ τεχνολογίασ ςε ανκρϊπινα ζμβρυα, Ακινα, 
1996. 
ΝΛΚΟΛΑΟΥ Μθτροπ. Μεςογαίασ και Λαυρεωτικισ, Αλλιλων μζλθ, ζκδ. Κζντρο Βιοϊατρικισ θκικισ και 
Δεοντολογίασ, Ακινα 2005. 
ΡΟΤΕΛΑΛΟΥ ΣΤΑΜΑΤΘ, Διαπολιτιςμικι Θεολογία, Πρόταςθ διακεματικισ διδακτικισ, εκδ. Ελλθνικά 
Γράμματα, Ακινα 2003. 
Σφναξθ 68/1998, αφιζρωμα: Διλιμματα ΒιοθκικισΦΑΟΥ Φ., Βάδιηε υγιαίνων, Το νόθμα τθσ υγείασ 
και τθσ νόςου, εκδ. Αρμόσ, Ακινα 2003.   
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2 ΙΣΟΡΙΑ 

Β΄ ΣΑΞΗ Ημεριςιου ΕΠΑ.Λ. και Γ΄ ΣΑΞΗ Εςπερινοφ ΕΠΑ.Λ. 
 

Το διδακτικό εγχειρίδιο «Λςτορία του Νεότερου και Σφγχρονου Κόςμου από το 1453 μ.Χ. ζωσ 
ςιμερα» των Κ. Κατςουλάκου, Αν. Κυρκίνθ, Λ. Μπαφοφνθ και Γ. Σμπιλίρθ», Βϋτάξθ του Αϋ Κφκλου των 
ΤΕΕ. 

 
Θ ςυγγραφι του βιβλίου αυτοφ ςτθρίχκθκε ςτο Ρρόγραμμα Σπουδϊν του μακιματοσ τθσ Λςτορίασ 

ςτα ΤΕΕ, υπθρετεί τουσ προβλεπόμενουσ από αυτό ςκοποφσ τθσ διδαςκαλίασ του μακιματοσ και 
ακολουκεί τθν υποδεικνυόμενθ κατανομι του περιεχομζνου του ςε επί μζρουσ κεφάλαια και 
ενότθτεσ εμπλουτιςμζνεσ με ειςαγωγικό ςθμείωμα, χάρτεσ, παρακζματα και εικόνεσ. Το βιβλίο δίνει 
ιδιαίτερθ ζμφαςθ ςτθν παρουςίαςθ τθσ εξζλιξθσ των επιςτθμϊν, των γραμμάτων, των ιδεϊν, των 
τεχνϊν, του ακλθτιςμοφ και όλων, γενικά, των παραμζτρων τθσ πολιτιςμικισ ανάπτυξθσ. 

Σε ζνα βιβλίο, όπωσ αυτό, που προορίηεται για τθ διδαςκαλία τθσ ιςτορίασ ςτουσ μακθτζσ τθσ 
Τεχνικισ και Επαγγελματικισ Εκπαίδευςθσ, καταβλικθκε ιδιαίτερθ προςπάκεια από τουσ 
ςυγγραφείσ του ϊςτε να είναι ελκυςτικό για τουσ μακθτζσ και να ανταποκρίνεται ςτα ιδιαίτερα 
ενδιαφζροντά τουσ. Ζτςι, θ προβολι τθσ προόδου τθσ τεχνολογίασ κατά τουσ δφο τελευταίουσ 
αιϊνεσ κεωρικθκε απαραίτθτθ και διατρζχει ωσ βαςικι ιδζα το βιβλίο από το εξϊφυλλό του ωσ τον  
ενδεικτικό χρονολογικό κατάλογο των κυριοτζρων εφευρζςεων και ανακαλφψεων από τθν 
Αναγζννθςθ ωσ ςιμερα, που παρατίκεται ςτο τζλοσ του βιβλίου.  Για παράδειγμα, ςτο κεφάλαιο για 
το Κίνθμα του Ανκρωπιςμοφ και τθν Αναγζννθςθ, κεωρικθκε εντελϊσ απαραίτθτθ θ παρουςίαςθ ςε 
εικόνα τθσ πτθτικισ μθχανισ που ςχεδίαςε ο Ντα Βίντςι (ς. 20), όπωσ και του γερμανικοφ 
τυπογραφείου του 16ου αι. (ς. 26), ςτο κεφάλαιο για τθ Βιομθχανικι Επανάςταςθ το ςχζδιο τθσ 
ατμομθχανισ του Βατ (ς. 57),  ςτθν ενότθτα για τισ πολεμικζσ ςυγκροφςεισ ανάμεςα ςτα ευρωπαϊκά 
κράτθ θ απεικόνιςθ του πρϊτου κινθτοφ πυροβολικοφ ςτον ευρωπαϊκό χϊρο (ς. 5), ςτο κεφάλαιο για 
τθν Ελλθνικι Επανάςταςθ το ομοίωμα πυρπολικοφ του 21 (ς. 40), το πιεςτιριο του πρϊτου εκνικοφ 
τυπογραφείου ςτο Ναφπλιο (ς. 44), ςτθν ενότθτα για τον εκςυγχρονιςμό τθσ ελλθνικισ οικονομίασ 
επί Χ. Τρικοφπθ θ περιςτροφικι γζφυρα του πορκμοφ του Ευρίπου (ς. 51) και πολλά άλλα, τα οποία 
καλοφμε τουσ ςυναδζλφουσ που κα διδάξουν το μάκθμα να ςχολιάςουν και να αξιοποιιςουν. 

Αντίςτοιχα, ζχει δοκεί ζμφαςθ (με τθν παράκεςθ εικονιςτικοφ υλικοφ, ςχολιαςμό κ.ά.) ςτισ 
επαγγελματικζσ αςχολίεσ των ανκρϊπων. Από τα καταςτιματα  των πρϊτων Ελλινων μεταναςτϊν 
ςτθ Νζα Υόρκθ (ς. 66), ωσ τουσ εργάτεσ των αμερικανικϊν και ευρωπαϊκϊν εργοςταςίων (ς. 72, 96 
κ.ά.) θ εξζλιξθ τθσ επαγγελματικισ εναςχόλθςθσ ζχει αποτελζςει κζμα εξζταςθσ και προβολισ ςε 
διάφορεσ ενότθτεσ του βιβλίου.  

Θ πολιτικι γελοιογραφία-ςκίτςο, κακϊσ διακρίνεται από τθν αμεςότθτα και τθν οξφτθτα του 
ςχολιαςμοφ τθσ, χρθςιμοποιικθκε ευρφτατα ςτθν  εξιςτόρθςθ των ελλθνικϊν και διεκνϊν πολιτικϊν 
εξελίξεων από τθ ςφμπθξθ τθσ Λερισ Συμμαχίασ ςτθν Ευρϊπθ ωσ τθ χοφντα των ςυνταγματαρχϊν 
ςτθν Ελλάδα του 1967. Επίςθσ, ο πόλεμοσ παρουςιάηεται και μζςα από τθν εξζλιξθ των μζςων που 
χρθςιμοποιικθκαν για τθ διεξαγωγι του, ενϊ θ οικονομία εντάςςεται οργανικά ςτo πολιτικό, 
κοινωνικό και πολιτιςμικό τθσ πλαίςιο.  

Στο τζλοσ του βιβλίου υπάρχει ζνα εφχρθςτο και ςυνοπτικό γλωςςάρι, όπου εξθγοφνται οι 
κυριότεροι ιςτορικοί όροι και ζννοιεσ, απαραίτθτεσ για  να περιγραφοφν με ακρίβεια ι να δθλωκοφν 
ςυνοπτικά ομογενι ιςτορικά  φαινόμενα, ενϊ, για τον διδάςκοντα αλλά και για όςουσ  από τουσ 
μακθτζσ  ενδιαφερκοφν ςχετικά, παρατίκεται επιλεγμζνθ ενδεικτικι βιβλιογραφία, ελλθνικι και 
ξζνθ. 

Ωσ προσ τθ διδακτικι αξιοποίθςθ του βιβλίου, εκτόσ από τα προβλεπόμενα για τθ διδακτικι 
μεκοδολογία του μακιματοσ τθσ ιςτορίασ ςτο Ρ.Σ.,  επιςθμαίνουμε τα εξισ: 
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Θ εικονογράφθςθ του βιβλίου ςυνδζεται οργανικά  με το περιεχόμενό του και γι’ αυτό πρζπει 
να αποτελεί αναπόςπαςτο τμιμα τθσ διδαςκαλίασ. Ζτςι, π.χ., το ςκίτςο που εικονίηεται ςτθ ςελίδα 9, 
ςτοχεφει ςτο να δείξει πόςο βακιά επθρζαςε το κίνθμα του Διαφωτιςμοφ ακόμθ και τουσ απλοφσ 
αμόρφωτουσ χωρικοφσ τθσ προεπαναςτατικισ Γαλλίασ, ενϊ οι δφο εικόνεσ τθσ ςελίδασ 50 
λειτουργοφν ςυμπλθρωματικά μεταξφ τουσ για να εξθγιςουν τθν αντίδραςθ του ελλθνικοφ λαοφ 
ςτθν αυταρχικι διακυβζρνθςθ του Πκωνα.  Τόςο θ εικονογράφθςθ  όςο και τα παρακζματα 
(γραπτζσ πθγζσ ι απόψεισ νεότερων ιςτορικϊν ςυγγραφζων) ζχουν επιλεγεί όχι μόνο για να 
εμπλουτίςουν ι να φωτίςουν περιςςότερο τθν ιςτορικι αφιγθςθ, αλλά, κυρίωσ, για να δϊςουν ςτον 
κακθγθτι τθ δυνατότθτα να πραγματευκεί τα ηθτιματα, για τα οποία γίνεται λόγοσ, και από άλλεσ 
οπτικζσ γωνίεσ και να καλλιεργιςουν τθν κριτικι ικανότθτα των μακθτϊν. Ωσ  προσ τον ςτόχο αυτόν 
ενδεικτικά αναφζρουμε: 
* τθν παράλλθλθ παράκεςθ εικόνων με ςκθνζσ από πολιτικζσ εκδθλϊςεισ των οπαδϊν αλλά  και των 
αντιπάλων τθσ βαςιλείασ ςτθν Ελλάδα κατά τθν περίοδο του Εκνικοφ Διχαςμοφ (ςελ. 95), κακϊσ και 
κατά το δθμοψιφιςμα του 1946 για τθν επαναφορά τθσ βαςιλείασ (ςελ. 129), οι οποίεσ 

αιςκθτοποιοφν ςτουσ μακθτζσ το διχαςτικό πολιτικό κλίμα των περιόδων αυτϊν 
* τισ  φωτογραφίεσ των βαςιλζων Φερδινάνδου τθσ Βουλγαρίασ και Κωνςταντίνου τθσ Ελλάδασ ςτα 
ερείπια τθσ Ακρόπολθσ τθσ Καβάλασ (ςελ. 89), που υποδθλϊνουν τθ διεκδίκθςθ τθσ περιοχισ από τισ 
δφο χϊρεσ κατά τουσ Βαλκανικοφσ πολζμουσ και επομζνωσ υποδθλϊνουν τα αίτια τθσ ζνοπλθσ 

αντιπαράκεςθσ ανάμεςα ςτισ δφο χϊρεσ 
* τα παρακζματα από τθν «Λςτορία τθσ Ευρϊπθσ» των S. Berstein-P. Milza και τθν «Λςτορία τθσ 
Γαλλικισ Επαναςτάςεωσ» του Φρ. Μινιζ (ςτθ ςελ. 13 του βιβλίου) για τθν ερμθνεία τθσ πολιτικισ του 

οβεςπιζρου κατά τθν περίοδο τθσ Τρομοκρατίασ ςτθ Γαλλικι Επανάςταςθ 
* τθν αντιπαράκεςθ τθσ αποικιοκρατικισ οπτικισ του άγγλου νομπελίςτα ποιθτι άντγιαρντ 

Κίπλιγκ, όπωσ αυτι ζχει εκφραςτεί ςτο ποίθμά του για το «Φορτίο του Λευκοφ Ανκρϊπου» (ς. 64) με 
τθν καταδίκθ τθσ αποικιοκρατικισ αντίλθψθσ από τον αμερικανό ςυγγραφζα Μαρκ Τουαίν (ς. 5). Στο 
ίδιο κεφάλαιο θ εξιδανικευμζνθ παρουςίαςθ των ευρωπαίων αποικιοκρατϊν ωσ εκπολιτιςτϊν και 

ειρθνοποιϊν αντιδιαςτζλλεται ςτθν αυτοςαρκαςτικι γερμανικι γελοιογραφία τθσ ςελ. 61 
* τα παρακζματα από τθν «Ευρωπαϊκι Οικονομικι Λςτορία» των Sh. Clough-R. Rapp και το ζργο 
«Υλικόσ πολιτιςμόσ, Οικονομία και Καπιταλιςμόσ» του F. Braudel  για τθν προετοιμαςία και τθ 

γζννθςθ τθσ Βιομθχανικισ Επανάςταςθσ (ςελ. 57, 59) 
* τθν εικονογράφθςθ του κεφαλαίου Επιςτιμθ και Τζχνεσ τον 19ο αιϊνα, μζςα από τθν επιλογι τθσ 
οποίασ προβάλλονται αφενόσ ο κρίαμβοσ τθσ επιςτιμθσ, αφετζρου τα κοινωνικά προβλιματα (π.χ. 
εκμετάλλευςθ τθσ παιδικισ εργαςίασ ςελ. 72) και οι ψυχολογικζσ επιπτϊςεισ τθσ ςτον ςφγχρονο 
κόςμο (θ ανελζθτθ κριτικι του Τςάπλιν ςϋ ζνα κόςμο υποδουλωμζνο ςτθ μθχανοποίθςθ, μζςα από 
τθν ταινία «Μοντζρνοι Καιροί» ςελ. 79). 

Ρολφ ςθμαντικόσ για τθ διδακτικι αξιοποίθςθ του βιβλίου είναι και ο ρόλοσ των περίπου 
είκοςι ιςτορικών χαρτών, μζςα από τθν παρατιρθςθ των οποίων μπορεί ο μακθτισ να κατανοιςει 
πιο ουςιαςτικά τισ ιςτορικζσ εξελίξεισ τισ οποίεσ του περιγράφει θ ιςτορικι αφιγθςθ του βιβλίου ι 
του προβάλλει θ εικονογράφθςι του. Ενδεικτικό παράδειγμα ο χάρτθσ τθσ ςελίδασ 106, που 
απεικονίηει το ελλθνικό μζτωπο ςτθ Μικραςία το καλοκαίρι του 1922 και τθν τουρκικι αντεπίκεςθ 
και που, τοποκετθμζνοσ ανάμεςα ςε δφο φωτογραφίεσ που απεικονίηουν: θ πρϊτθ Ζλλθνεσ 
ςτρατιϊτεσ να πίνουν νερό από τον Σαγγάριο ποταμό (απϊτατο όριο τθσ νικθφόρου προζλαςθσ του 
ελλθνικοφ εκςτρατευτικοφ ςϊματοσ ςτον μικραςιατικό πόλεμο) και θ δεφτερθ τθ Σμφρνθ ςτισ φλόγεσ 
και τουσ Ζλλθνεσ μικραςιάτεσ να αναηθτοφν δρόμο φυγισ, δίνει το κλειδί τθσ ιςτορικισ εξιγθςθσ για 
τθ μετάβαςθ από το περιεχόμενο τθσ πρϊτθσ φωτογραφίασ ςτο περιεχόμενο τθσ δεφτερθσ.        

 Οι ερωτιςεισ-δραςτθριότθτεσ ςτο τζλοσ κάκε διδακτικισ ενότθτασ λειτουργοφν 
υποςτθρικτικά και ςτοχεφουν περιςςότερο ςτθν ενίςχυςθ τθσ διδακτικισ διαδικαςίασ και λιγότερο 
ςτθν αξιολόγθςθ των μακθτϊν. Για τον λόγο αυτόν προτείνουμε οι ερωτιςεισ αυτζσ να γίνονται 
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αντικείμενο επεξεργαςίασ, ει δυνατόν κατά τθ διάρκεια τθσ διδαςκαλίασ και οι μακθτζσ να ζχουν τθ 
δυνατότθτα να ςυμβουλεφονται το κείμενο, τθν εικονογράφθςθ και τα παρακζματα του βιβλίου 
τουσ. 

Για να απαντιςουν π.χ. οι μακθτζσ τθν ερϊτθςθ 4 τθσ ςελίδασ 131 («Στθ διάρκεια του Βϋ 
Ραγκοςμίου Ρολζμου θ επιςτιμθ και θ τεχνολογία τζκθκαν χωρίσ θκικζσ αναςτολζσ ςτθν υπθρεςία 
των εμπολζμων. Αναηθτιςτε ςχετικά παραδείγματα») μποροφν να ανατρζξουν ςτον χάρτθ τθσ 
ςελίδασ 120, όπου επιςθμαίνονται τα 19 κφρια ναηιςτικά ςτρατόπεδα ςυγκεντρϊςεωσ και 
«επιςτθμονικισ» εξοντϊςεωσ, κακϊσ και ςτισ εικόνεσ τθσ ςελίδασ 122 (από τθ ηωι των κρατουμζνων 
ςτο Μπζλςεν) και  τθσ ςελίδασ 123 (οι καταςτροφζσ από τισ αεροπορικζσ επιδρομζσ των Συμμάχων 
ςτο Βερολίνο, θ πυρθνικι καταςτροφι με τθ βόμβα ςτθ Χιροςίμα). 

Σε οριςμζνεσ περιπτϊςεισ με τισ ερωτιςεισ-δραςτθριότθτεσ επιδιϊκεται θ αποτελεςματικι 
μελζτθ και θ ουςιαςτικι χριςθ των ιςτορικϊν χαρτϊν τθσ ενότθτασ: π.χ. θ 2θ ερϊτθςθ ςτθ ςελίδα 60 
(«Το 19ο αιϊνα θ Ευρϊπθ διακρινόταν ςε Ευρϊπθ τθσ ατμομθχανισ και ςε Ευρϊπθ του κάρου. Να 
εντοπίςετε τθ γεωγραφικι κζςθ των περιοχϊν αυτϊν ςτον χάρτθ και να εξθγιςετε τουσ λόγουσ τθσ 
διάκριςθσ») και θ 3θ ερϊτθςθ τθσ ςελίδασ 65 («Εντοπίςτε ςτον παγκόςμιο χάρτθ το αποικιακό 
κράτοσ τθσ Μ. Βρετανίασ και ςχολιάςτε το κριτιριο με το οποίο οι Βρετανοί επζλεγαν τθσ αποικίεσ 
τουσ») ηθτοφν από τουσ μακθτζσ όχι μόνο παρατιρθςθ του ιςτορικοφ χάρτθ και εντοπιςμό ςτοιχείων 
από το περιεχόμενό του αλλά και προςπάκεια ερμθνείασ των ςτοιχείων αυτϊν με βάςθ τθ γνϊςθ 
που αποκτικθκε από τθ διδακτικι επεξεργαςία τθσ αντίςτοιχθσ ενότθτασ του βιβλίου.          

 Αςφαλϊσ, θ αξιοποίθςθ των πλθροφοριϊν και δραςτθριοτιτων του ςχολικοφ βιβλίου κατά 
κανζνα τρόπο δεν αποκλείει τθν αναηιτθςθ από τθν πλευρά των μακθτϊν και άλλων επί πλζον 
ςτοιχείων που μποροφν να ςυνειςφζρουν ςτθ διερεφνθςθ του ηθτιματοσ. 

Άλλωςτε, θ καλφτερθ δυνατι διδακτικι αξιοποίθςθ του βιβλίου είναι να αποτελζςει το 
περιεχόμενό του όχι μόνο αντικείμενο τθσ μελζτθ αλλά και αφορμι για ςυηιτθςθ, παρατιρθςθ, 
ςχολιαςμό, ςυςχετιςμό και ερμθνεία των κεμάτων που περιζχει, ϊςτε να ςυντελζςει ςτθν 
καλλιζργεια τθσ ιςτορικισ ςκζψθσ και κρίςθσ των μακθτϊν των ΤΕΕ ςτουσ οποίουσ απευκφνεται.   

Προγραμματιςμόσ τθσ φλθσ: Θ ζκταςθ τθσ φλθσ ζχει επιδιωχκεί να αντιςτοιχεί ςε γενικζσ 
γραμμζσ ςτισ  διατικζμενεσ από το ωρολόγιο πρόγραμμα ϊρεσ διδαςκαλίασ του μακιματοσ. Επειδι 
όμωσ οι ενότθτεσ δεν ζχουν ίςθ ζκταςθ και πυκνότθτα ιςτορικισ φλθσ, προτείνουμε κάποιεσ από 
αυτζσ να διδαχκοφν περιλθπτικά ι ςε ςυνδυαςμό με άλλεσ ςχετικζσ προσ αυτζσ. Ζτςι π.χ. θ ενότθτα 
«Το κίνθμα του Διαφωτιςμοφ» μπορεί να διδαχκεί μαηί με τθ «Γαλλικι Επανάςταςθ»,  «Το Κρθτικό 
Ηιτθμα» μαηί με το «Μακεδονικό Ηιτθμα», θ «Ακμι τθσ ευρωπαϊκισ εξάπλωςθσ» με τισ «Εξελίξεισ 
ςτθν Αμερικανικι ιπειρο» κ.ο.κ. 

Αντίκετα, άλλεσ ενότθτεσ, όπωσ π.χ. ο «Αγϊνασ για τθν ανεξαρτθςία και θ δθμιουργία του 
ελλθνικοφ κράτουσ» είναι προτιμότερο να επιμεριςκοφν διδακτικά ςε μικρότερεσ και να διατεκοφν 
για τθ  διδαςκαλία τουσ περιςςότερεσ από μία διδακτικζσ ϊρεσ. 

Διδαςκαλία: Για τθ διδαςκαλία του μακιματοσ τθσ Λςτορίασ κα πρζπει να λαμβάνονται υπόψθ 
εκτόσ από τουσ γενικοφσ ςκοποφσ του μακιματοσ (ανάπτυξθ ιςτορικισ ςκζψθσ και ιςτορικισ 
ςυνείδθςθσ, ενίςχυςθ πολιτιςμικισ ταυτότθτασ, κατανόθςθ και ςεβαςμόσ των διαφορετικϊν 
πολιτιςμικϊν ταυτοτιτων) και οι ειδικοί διδακτικοί ςτόχοι  μιασ ςυγκεκριμζνθσ ιςτορικισ ενότθτασ 
(εντοπιςμόσ αιτίων και αποτελεςμάτων, ομοιοτιτων και διαφορϊν των ιςτορικϊν γεγονότων, μελζτθ 
του ιςτορικοφ παρελκόντοσ μετά από κριτικό ζλεγχο των πθγϊν, ικανότθτα ανάλυςθσ ιςτορικϊν 
πθγϊν, γνωριμία με το ειδικό λεξιλόγιο τθσ επιςτιμθσ τθσ Λςτορίασ κ. ά.). 

Θ ενεργθτικι ςυμμετοχι όλων των μακθτϊν τθσ τάξθσ ςτθ διδακτικι διαδικαςία, θ αποφυγι 
τθσ μονολικικότθτασ ωσ προσ τισ διδακτικζσ μεκόδουσ (αφιγθςθ, διάλογοσ, εναλλαγι αφιγθςθσ και 
διαλόγου, χριςθ εποπτικϊν μζςων και τεχνολογίασ κ.λπ.), ο τρόποσ αξιοποίθςθσ των πρωτογενϊν 
(γραπτϊν, υλικϊν, οπτικοακουςτικϊν) και δευτερογενϊν (μελετϊν άλλων ιςτορικϊν) πθγϊν, κακϊσ 
και τα μζςα που κα χρθςιμοποιθκοφν, αποτελοφν ςτοιχεία που κα πρζπει να απαςχολιςουν τον 
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διδάςκοντα, προκειμζνου να παρακινιςει το ενδιαφζρον των μακθτϊν και να ενεργοποιιςει τον 
προβλθματιςμό τουσ. 

 
Διδακτικά παραδείγματα:  
1ο Διδακτικό παράδειγμα 
 «Εθνικά και Φιλελεφθερα Κινήματα» (ς.31-35).  
 
Προτεινόμενοσ χρόνοσ διδαςκαλίασ: 1 διδακτικι ϊρα 
 
Α. Ειδικοί διδακτικοί τόχοι τθσ ενότθτασ  

* Να γνωρίςουν οι μακθτζσ τισ ςυνκικεσ που επικράτθςαν ςτθν Ευρϊπθ μετά τθ λιξθ τθσ 
Ναπολεόντειασ περιόδου και τθν ίδρυςθ τθσ Λερισ Συμμαχίασ. 
* Να προςεγγίςουν ςφαιρικά αντιπροςωπευτικά επαναςτατικά κινιματα του ευρωπαϊκοφ χϊρου και 
να διακρίνουν τισ μεταξφ τουσ ομοιότθτεσ και διαφορζσ. 
* Να κατανοιςουν τισ ζννοιεσ εκνικιςμόσ και φιλελευκεριςμόσ ωσ κφριουσ άξονεσ των ευρωπαϊκϊν 
πολιτικϊν εξελίξεων κατά τον 19ο αιϊνα. 
 

Β. Αφόρμθςθ/ςφνδεςθ με τα προθγοφμενα 
Να αξιοποιθκεί θ γνϊςθ των μακθτϊν για τισ πολιτικζσ και οικονομικζσ ιδζεσ του Διαφωτιςμοφ 

και το ιδεολογικό περιεχόμενο τθσ Γαλλικισ Επανάςταςθσ που ζχουν ιδθ διδαχκεί. 
Εναλλακτικζσ προτάςεισ 
Να προϊδεαςτοφν οι μακθτζσ για το περιεχόμενο τθσ νζασ ενότθτασ ςυνδυάηοντασ τον 

ςυμβολιςμό τθσ εικόνασ ςτθ ςελ. 32 με τον τίτλο «Άνοιξθ των λαϊν». 
 
Γ. Πορεία διδαςκαλίασ 

 Αποςαφινιςθ, ςχολιαςμόσ των όρων: ζκνοσ, εκνικό κράτοσ, φιλελευκεριςμόσ, απολυταρχία, 
Δεκεμβριςτζσ, «άνοιξθ των λαϊν», Ιερι Συμμαχία, μεγαλοαςτοί, μικροαςτοί. 

 Συνοπτικι παρουςίαςθ του πολιτικοφ χάρτθ και των κακεςτϊτων τθσ Ευρϊπθσ κατά το 
πρϊτο μιςό του 19ου αιϊνα. 

 Αναφορά ςτα τρία βαςικά κφματα φιλελεφκερων κινθμάτων (1820-21, 1830, 1848). 

 Ραρουςίαςθ των κφριων ςτακμϊν τθσ εκνικισ ενοποίθςθσ τθσ Λταλίασ και τθσ Γερμανίασ. 

 Σχολιαςμόσ των πολιτικϊν και κοινωνικϊν ςυνεπειϊν των φιλελεφκερων κινθμάτων. 

 Σχολιαςμόσ-απάντθςθ ςτισ ερωτιςεισ που διατυπϊνονται ςτο τζλοσ τθσ ενότθτασ. 
Κατά τθ διδακτικι διαδικαςία καλό είναι να γίνει αξιοποίθςθ του περιεχομζνου των δφο 

πολιτικϊν γελοιογραφιϊν: θ πρϊτθ ςατιρίηει τουσ ιδρυτζσ τθσ Λερισ Συμμαχίασ και εκφράηει τθ 
βρετανικι πολιτικι, θ οποία διαφωνοφςε με τθν επιβολι απολυταρχικϊν κακεςτϊτων ςτισ 
ευρωπαϊκζσ χϊρεσ, κακϊσ θ Βρετανία είναι χϊρα με κοινοβουλευτικό κακεςτϊσ.  Οι τρεισ βαςιλείσ-
θγζτεσ των ιδρυτικϊν χωρϊν τθσ Λερισ Συμμαχίασ (Ρρωςία, Αυςτρία, ωςία) μεταφζρουν ςε άμαξα 
τον ταλαίπωρο βαςιλιά τθσ Γαλλίασ, ενϊ ςτο βάκοσ ο Άγγλοσ παρατθρθτισ τουσ προειδοποιεί ότι 
ακολουκοφν επικίνδυνο δρόμο, υπονοϊντασ τισ ςυνζπειεσ που μπορεί να ζχει για τθν ιςορροπία των 
δυνάμεων ςτθν Ευρϊπθ θ περιφρόνθςθ των βρετανικϊν αξιϊςεων από τθν πλευρά των υπόλοιπων 
ευρωπαϊκϊν δυνάμεων.  Θ δεφτερθ γελοιογραφία παρουςιάηει πανικόβλθτο τον πανίςχυρο ωσ τότε 
καγκελλάριο τθσ Αυςτρίασ Μζτερνιχ ςτο άκουςμα και μόνο τθσ είδθςθσ για τθν εξζγερςθ τθσ Βιζννθσ 
του 1848, θ οποία ςιμανε και το πολιτικό του τζλοσ. Θ γελοιογραφία προςφζρεται για να 
ςχολιαςτοφν οι ςυνκικεσ υπό τισ οποίεσ ζλθξε θ περίοδοσ τθσ κυριαρχίασ του πνεφματοσ τθσ 
απολυταρχίασ ςτθν κεντρικι Ευρϊπθ με τθν περίφθμθ «Άνοιξθ των λαϊν» του 1848.  

Ο διδάςκων  κα μποροφςε ακόμθ να ςυηθτιςει με τουσ μακθτζσ του τον ρόλο τθσ πολιτικισ 
γελοιογραφίασ ωσ τρόπου ςχολιαςμοφ τθσ εκάςτοτε  πολιτικισ επικαιρότθτασ. 
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Στθν ίδια ενότθτα  προτείνεται να ςυςχετιςτοφν μεταξφ τουσ οι τρεισ απεικονίςεισ εξεγζρςεων 
(Ραρίςι, Φρανκφοφρτθ, Λονδίνο) και να ςυηθτθκοφν τυχόν ομοιότθτεσ ι διαφορζσ ανάμεςα ςτο 
χαρακτιρα των γεγονότων που απεικονίηονται (π.χ. θ διαδιλωςθ των «Χαρτιςτϊν» ςτο Λονδίνο δεν 
υπιρξε εξζγερςθ υπό τθν ζννοια των δφο προθγοφμενων αλλά οι ςτόχοι τθσ εντάςςονταν ςτισ 
πολιτικζσ διεκδικιςεισ του γενικότερου ευρωπαϊκοφ φιλελευκεριςμοφ τθσ εποχισ). Επίςθσ, με 
αφορμι το παράκεμα από τον E.J. Hobsbaum («Θ εποχι των Επαναςτάςεων»), ςτθ ςελίδα 32, να 
ςυγκρικεί θ γαλλικι επανάςταςθ με τα ευρωπαϊκά φιλελεφκερα κινιματα του 19ου αιϊνα. 

 
Αξιολόγθςθ 
Οι ερωτιςεισ-δραςτθριότθτεσ  τθσ ενότθτασ αξιοποιοφν τα παρακζματα ςε ςυςχετιςμό με τθν 

αφιγθςθ και επιχειροφν να οξφνουν τθν κριτικι ςκζψθ των μακθτϊν. Ζτςι, το πιο πάνω παράκεμα 
του E.J. Hobsbaum ςε ςυνδυαςμό  με το όλο περιεχόμενο τθσ ενότθτασ κα αποτελζςει τθ βάςθ  για 
τθν απάντθςθ ςτθν ερϊτθςθ 3, από τθν οποία ηθτείται να ςχολιαςτεί και να αιτιολογθκεί ο 
χαρακτθριςμόσ του 19ου αιϊνα από ςφγχρονουσ ιςτορικοφσ ωσ «Αιϊνα των επαναςτάςεων». Οι δφο 
προθγοφμενεσ ερωτιςεισ εξάλλου αναφζρονται θ πρϊτθ ςτθν εξιγθςθ του ιςτορικοφ όρου «Άνοιξθ 
των λαϊν», ενϊ θ δεφτερθ  ςτθ διερεφνθςθ των λόγων για τουσ οποίουσ ο Μζτερνιχ ζγινε 
αντικείμενο ςάτιρασ από τον τφπο τθσ εποχισ του  και ςτθρίηονται ςτο περιεχόμενο τθσ ενότθτασ. 
Και οι τρεισ ερωτιςεισ  επιτρζπουν τθν επζκταςθ τθσ ςυηιτθςθσ και ςε διαφορετικζσ απόψεισ τισ 
οποίεσ τυχόν κα διατυπϊςουν οι μακθτζσ.  Είναι πάντωσ αυτονόθτο ότι θ επιλογι των 
ςυγκεκριμζνων ερωτιςεων είναι ενδεικτικι και ότι ο κακθγθτισ που διδάςκει το μάκθμα ζχει τθ 
δυνατότθτα να τισ αντικαταςτιςει ι να τισ εμπλουτίςει, ανάλογα με τον τρόπο που κεωρεί 
προςφορότερο για να κατανοιςουν οι μακθτζσ το περιεχόμενο τθσ ενότθτασ και να καλλιεργιςουν 
τθν ιςτορικι τουσ ςκζψθ. 

 
2o Διδακτικό παράδειγμα:  
Επιςτιμθ και Τζχνεσ τον 19ο αι. (ςελ. 70-82) 
 Προτεινόμενοσ χρόνοσ διδαςκαλίασ: (2-3 ϊρεσ) 
Θ πνευματικι και καλλιτεχνικι Ελλάδα τον 19ο αι. να αποτελζςει αντικείμενο ιδιαίτερθσ 

διδαςκαλίασ (1 διδ. ϊρα). 
Α. Ειδικοί διδακτικοί τόχοι τθσ Ενότθτασ: 
 Να αντιλθφκοφν οι μακθτζσ τον ρόλο τθσ επιςτιμθσ, των ιδεϊν και τθσ τζχνθσ ςτθ ηωι των 

ανκρϊπων του 19ου αι. 
Β. Αφόρμθςθ – φνδεςθ με τα προθγοφμενα:  
Να ενταχκοφν οι εξελίξεισ τθσ επιςτιμθσ και τθσ τζχνθσ ςτθ γενικότερθ ιςτορικι πορεία του 19ου 

αι. (εκβιομθχάνιςθ, αποικιοκρατία, εκνικά κινιματα). 
Εναλλακτικζσ προτάςεισ 
Αξιοποίθςθ των γνϊςεων ι των εμπειριϊν των μακθτϊν μετά από μία επίςκεψθ ςε χϊρο, όπου 

εκτίκενται ζργα ςχετικά με τθ διδακτικι ενότθτα (π.χ. Εκνικι Ρινακοκικθ, Μζγαρο Μουςικισ κ.λπ.). 
 
Γ. Πορεία διδαςκαλίασ: 

 Αποςαφινιςθ, ςχολιαςμόσ όρων τθσ ενότθτασ, π.χ. κεφαλαιοκρατικόσ τρόποσ παραγωγισ, 
ρομαντιςμόσ, παρναςςιςμόσ, ςυμβολιςμόσ. 

 Ραρουςίαςθ των κυριότερων ανακαλφψεων και εφευρζςεων του 19ου αι. από το χρονολόγιο 
ςτο τζλοσ του βιβλίου. 

 Επιλογι μιασ εφεφρεςθσ τυχαία (Θ επιλογι μπορεί να γίνει ςφμφωνα με τθν ειδικότθτα του 
τμιματοσ) που κα χρθςιμοποιθκεί ωσ παράδειγμα, π.χ. 1882: Θ εφεφρεςθ του ανελκυςτιρα. 

 Να διερευνθκεί ςτθν τάξθ ποιοι παράγοντεσ ευνοοφν και προχποκζτουν τθν εξζλιξθ αυτι. 
Ζχουμε λοιπόν:  
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α) Ανζγερςθ πολυϊροφων κτθρίων β) Εξελίξεισ ςτθ χαλυβουργία, τθν επεξεργαςία των μετάλλων 
(χάρθ ςτθ βιομθχανικι επανάςταςθ) γ) Δυνατότθτα παραςκευισ  χρθςιμοποίθςθσ νζων προϊόντων 
χάρθ ςτθν ανάπτυξθ τθσ χθμείασ δ) Ραραγωγι και διανομι θλεκτριςμοφ. 

 Να ςυηθτθκοφν οι επιπτϊςεισ τθσ εφεφρεςθσ αυτισ ςτθν κακθμερινι ηωι των ανκρϊπων. 
Κατά  τθ διδαςκαλία ςυνιςτάται να αξιοποιθκοφν οι εικόνεσ και ο ςχολιαςμόσ τουσ για  μία 

«περιπλάνθςθ» ςτον χϊρο τθσ επιςτιμθσ (π.χ. εικόνα 2, ςελ. 72 και εικ. 1, ςελ. 73) και των 
επιπτϊςεων τθσ ςτθ ηωι των ανκρϊπων (π.χ. εικ. 2, ςελ. 73 και εικ. 1, ςελ. 74). Ανάλογθ μπορεί να 
είναι και θ προςζγγιςθ για τα κζματα τθσ τζχνθσ. Kαλό κα ιταν να τονιςτοφν: 

         Θ ςφνδεςθ με τθν παγκόςμια πραγματικότθτα ς’ όλουσ τθσ τομείσ. 
Οι ιδιαιτερότθτεσ του ελλθνικοφ παραδείγματοσ (Εκνικι Λδεολογία, Σφνδεςθ με τθν αρχαιότθτα ςτον 
τομζα των Λδεϊν κ.λπ.). 

Ο διδάςκων, τζλοσ, κατά τθ διδακτικι διαδικαςία κα μποροφςε να  χρθςιμοποιιςει ςτον πίνακα  
το ςχήμα του άςτρου (ςφνδεςθ μιασ κεντρικισ ζννοιασ με τισ περιφερειακζσ ζννοιεσ), με το οποίο κα 
διευκόλυνε   τουσ μακθτζσ να αντιλθφκοφν τισ εξελίξεισ ςτον χϊρο τθσ επιςτιμθσ και τθσ τζχνθσ. 

 
π.χ. 
 

Θλεκτρικό ρεφμα  (Γκαλβάνι)                              Καταςκευι Μπαταρίασ (Βόλτα) 
 
 

                                                                  Φυςικζσ επιςτιμεσ 
 
 
 

Θλεκτριςμόσ-Μαγνθτιςμόσ (Ζρςτεντ)            Κερμότθτα- Ενζργεια ( Φάραντεχ) 
 

 
 

                   ομαντιςμόσ                                                                  εαλιςμόσ 
 

                                                                  εφματα τζχνθσ    
  

                    Συμβολιςμόσ                                                                 Ραρναςςιςμόσ 
 

 
Αξιολόγθςθ 

Οι δφο ερωτιςεισ-δραςτθριότθτεσ ςτο τζλοσ τθσ ενότθτασ ςτθρίηονται κυρίωσ  ςτο περιεχόμενό 
τθσ  (αφιγθςθ, παρακζματα, εικονογράφθςθ), ενϊ θ δεφτερθ από αυτζσ καλλιεργεί παράλλθλα τθν 
φανταςία  και το δθμιουργικό πνεφμα των μακθτϊν. 

 
Τζλοσ, επιςθμαίνουμε ότι απαραίτθτθ προχπόκεςθ για τθν κατανόθςθ του μακιματοσ τθσ 

Λςτορίασ είναι θ διδαςκαλία τθσ φλθσ χωρίσ χάςματα και αςυνζχειεσ. Θ αποςπαςματικότθτα δεν 
επιτρζπει ςτουσ μακθτζσ να κατανοιςουν τθν αιτιακι ςχζςθ που ςυνδζει μεταξφ τουσ τα ιςτορικά 
γεγονότα οφτε το πλζγμα των ςυνκθκϊν υπό τισ οποίεσ αυτά ςυντελζςτθκαν. Για τον λόγο αυτόν 
πρζπει να καταβάλλεται κάκε δυνατι προςπάκεια για ολοκλιρωςθ τθσ φλθσ μζςα ςτο διδακτικό 
ζτοσ. Σε περίπτωςθ, ωςτόςο, που θ ςυςτθματικι διδαςκαλία όλου του βιβλίου κακίςταται αδφνατθ 
λόγω αντικειμενικϊν προβλθμάτων, κα μποροφςαν για τθν εξοικονόμθςθ χρόνου να διδάςκονται 
περιλθπτικά (αναφορά των κφριων ςθμείων ςτο πλαίςιο μιασ άλλθσ αναλυτικά διδαςκόμενθσ 
ενότθτασ) οριςμζνεσ διδακτικζσ ενότθτεσ χωρίσ αυτό να ςθμαίνει ότι επιτρζπεται να παραλείπονται 
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ολοςχερϊσ. Επίςθσ, κα πρζπει να λθφκεί υπόψθ για όλεσ τισ τάξεισ ότι οι ιςτορικζσ πθγζσ που 
περιζχονται ςτα ςχολικά βιβλία ιςτορίασ δεν αποτελοφν προζκταςθ τθσ αφιγθςθσ του βιβλίου και 
επομζνωσ δεν πρζπει να διδάςκονται ωσ επιπλζον γνωςτικά ςτοιχεία, των οποίων ηθτείται κατά τισ 
εξετάςεισ θ εκμάκθςθ, αλλά αποτελοφν μεκοδολογικά εργαλεία για τθν άςκθςθ τθσ κριτικισ ςκζψθσ 
των μακθτϊν. 

 
 Ζχοντασ υπόψθ τα παραπάνω, εκτιμοφμε ότι κα μποροφςαν ενδεικτικά να διδαχκοφν 

περιλθπτικά ςτθν Βϋ τάξθ ΕΡΑ.Λ. και Γϋ τάξθ Εςπερινοφ ΕΡΑ.Λ. από το βιβλίο: «Λςτορία του Νεότερου 
και Σφγχρονου Κόςμου από το 1453 μ.Χ. ζωσ ςιμερα» των Κ. Κατςουλάκου, Αν. Κυρκίνθ, Λ. 
Μπαφοφνθ και Γ. Σμπιλίρθ» Βϋ τάξθ του Αϋ Κφκλου των ΤΕΕ, τα κεφάλαια: 
 
ΚΕΦΑΛΑΛΟ ΡΩΤΟ: ΑΡΟ ΤΘΝ ΑΛΩΣΘ ΤΘΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΛΝΟΥΡΟΛΘΣ ΕΩΣ ΤΟ ΣΥΝΕΔΛΟ ΤΘΣ ΒΛΕΝΝΘΣ 
(από 1453 – 1815 μ. Χ.) 
Ενότθτα Α:  Ευρϊπθ και Οκωμανικι Αυτοκρατορία 
2. Θ Οκωμανικι Αυτοκρατορία  (ςελ. 6 – 8).  
Ενότθτα Γ: Θ Γαλλικι Επανάςταςθ: 
3. Θ περίοδοσ τθσ τρομοκρατίασ και το Διευκυντιριο (ςελ. 13) 
4. Ο Ναπολζων Βοναπάρτθσ (1769 – 1821) (ςελ. 14). 
 
ΚΕΦΑΛΑΛΟ ΤΛΤΟ: Θ ΕΥΩΡΘ ΚΑΛ Ο ΚΟΣΜΟΣ 
Ενότθτα Α: Το Ανατολικό Ηιτθμα (ςελ. 29 – 30) 
Ενότθτα  Β: Εκνικά και Φιλελεφκερα Ευρωπαϊκά Κινιματα (ςελ. 31 - 35)  
Ενότθτα Δ: Ελλθνικι Ρολιτικι, Κοινωνικι και Οικονομικι Ηωι (ςελ. 49 – 52) 
Ενότθτα  Θ: Θ Ακμι τθσ Ευρωπαϊκισ Αποικιακισ Εξάπλωςθσ (ςελ. 61 - 65)  
Ενότθτα  Κ: Εξελίξεισ ςτθν Αμερικανικι Ιπειρο (ςελ. 66 – 67)  
 
ΚΕΦΑΛΑΛΟ  ΤΕΤΑΤΟ: ΕΡΛΣΤΘΜΘ ΚΑΛ ΤΕΧΝΘ ΤΟΝ 19ο ΑΛΩΝΑ 
Ενότθτα Α:  Θ Ραγκόςμια Σκθνι 
3. Τα γράμματα και οι τζχνεσ τθσ νζασ εποχισ (ςελ. 75 – 79) 
Ενότθτα Β: Θ πνευματικι και Καλλιτεχνικι Ελλάδα τον 19ο Αιϊνα (ςελ. 80 – 82) 
 
ΚΕΦΑΛΑΛΟ ΡΕΜΡΤΟ: Θ ΕΥΩΡΘ ΚΑΛ Ο ΚΟΣΜΟΣ (20οσ ΑΛΩΝΑΣ) 
Ενότθτα  Ε: Θ περίοδοσ μεταξφ των δφο πολζμων (ςελ. 110 – 117) 
Ενότθτα  ΣΤ:  Ο Βϋ Ραγκόςμιοσ Ρόλεμοσ 
1. Με βιμα ταχφ προσ τον πόλεμο    (ςελ. 119) 
2. Στθ δίνθ του πολζμου                    (ςελ. 119 – 122)  
3. Ζνασ απολογιςμόσ                        (ςελ. 122 – 123) 
Ενότθτα Η: Θ Μεταπολεμικι Εποχι  (ςελ. 132 - τζλοσ) 

 
 

2. ΞΕΝΗ ΓΛΩΑ 
 

Β΄ Σάξθ Ημεριςιου και  Εςπερινοφ ΕΠΑ.Λ. 
Ειςαγωγι  

Οι Οδθγίεσ Διδαςκαλίασ για τουσ Κακθγθτζσ τθσ Αγγλικισ γλϊςςασ ςτα ΕΡΑΛ 
περιλαμβάνουν τουσ γενικοφσ ςτόχουσ του μακιματοσ, τα περιεχόμενα, τθ μεκοδολογία 
διδαςκαλίασ, ενδεικτικοφσ τρόπουσ διδαςκαλίασ του λεξιλογίου, τθν αξιολόγθςθ του μακιματοσ και 
ενδεικτικι βιβλιογραφία.  
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Γενικοί ςτόχοι και περιεχόμενα 
Σκοπόσ των Επαγγελματικϊν Λυκείων είναι να υπεραςπιςτοφν τον εγγραμματιςμό, ωσ μζςο 

ανάπτυξθσ τθσ προςωπικότθτασ των μακθτϊν και ωσ μζςον απόκτθςθσ δεξιοτιτων για τθ δια βίου 
μάκθςθ κακϊσ και ωσ μζςο εμπλουτιςμοφ του μορφωτικοφ τουσ κεφαλαίου. Οι εξελίξεισ ςτον χϊρο 
τθσ τεχνολογίασ και τθσ επιςτιμθσ κακιςτοφν τθ γενικι παιδεία, δθλαδι τισ γνωςτικζσ δεξιότθτεσ ςε 
πολλά μακθςιακά περιβάλλοντα (π.χ., κατανόθςθ ακουςτικοφ κειμζνου για μία φυςικι καταςτροφι 
ι παραγωγι γραπτοφ λόγου για τθν αποτφπωςθ ςτατιςτικϊν ςτοιχείων για τθν κυκλοφορία ενόσ 
προϊόντοσ κλπ), και επικοινωνιακζσ κοινωνικζσ δεξιότθτεσ (π.χ. διαχείριςθ τθσ ομαδικισ εργαςίασ ςε 
ζνα μθχανοςτάςιο, αναηιτθςθ και επεξεργαςία πλθροφοριϊν για τισ προδιαγραφζσ ενόσ υλικοφ κλπ) 
απαραίτθτεσ για τθ ςυνεχι και εκτεταμζνθ επιμόρφωςθ των πολιτϊν, ςε όλουσ τουσ 
επαγγελματικοφσ τομείσ. Ακόμθ και ζνασ απλόσ βιομθχανικόσ εργάτθσ δεν μπορεί να ανταποκρικεί 
ςτισ απαιτιςεισ τθσ ςφγχρονθσ βιομθχανικισ παραγωγισ αν δεν είναι ςε κζςθ να αντιλθφκεί τισ νζεσ 
τεχνολογικζσ αλλαγζσ ςε επίπεδο μθχανθμάτων και να ςυνεργαςτεί με άλλουσ για τθν ποιοτικι 
παραγωγι ενόσ τελικοφ προϊόντοσ. Ραράλλθλα πρζπει να ζχει αναπτφξει εκείνεσ τισ δεξιότθτεσ με τισ 
οποίεσ κα είναι ςε κζςθ να αντιδράςει κετικά ςε κάκε ανάγκθ αλλαγισ εργαςιακοφ χϊρου ι 
ειδικότθτασ, αποκτϊντασ νζα εργαςιακά εφόδια που κα του επιτρζψουν να ανανεϊςει τισ 
εργαςιακζσ του ευκαιρίεσ και να αποτρζψει τον ατομικό του αποκλειςμό από τθν αγορά εργαςίασ.  

Στα πλαίςια ενόσ νζου πολυπολιτιςμικοφ και κοινωνικοφ περιβάλλοντοσ οι βαςικοί ςτόχοι 
τθσ γενικισ παιδείασ ςτα ΕΡΑΛ δεν μπορεί να είναι μόνο ο εγγραμματιςμόσ (γνϊςεισ, δεξιότθτεσ, 
κατάρτιςθ) αλλά και θ ανάπτυξθ τθσ πολυπολιτιςμικισ ςυνείδθςθσ και θ αναγνϊριςθ τθσ αξίασ τθσ 
πολυγλωςςίασ. Οι ςτόχοι αυτοί είναι απαραίτθτοι τόςο για τθν επαγγελματικι αναβάκμιςθ αυτϊν 
που μετζχουν ςτθν αγορά εργαςίασ όςο και για τθ διευκόλυνςθ τθσ επαγγελματικισ κινθτικότθτασ 
των πολιτϊν ςτα πλαίςια τθσ Ευρωπαϊκισ Ζνωςθσ ι μιασ παγκοςμιοποιθμζνθσ αγοράσ. Οι ςκοποί τθσ 
γενικισ παιδείασ μποροφν να υποςτθρίξουν τθν ανάπτυξθ μιασ πολυδφναμθσ προςωπικότθτασ με 
αυξθμζνεσ γνωςτικζσ αλλά και μεταγνωςτικζσ δεξιότθτεσ (δθλαδι δεξιότθτεσ για να μακαίνει ο 
μακθτισ πϊσ να μακαίνει - learning to learn - π.χ. αναγνϊριςθ προβλιματοσ, επιλογι κατάλλθλων 
ςτρατθγικϊν για τθν επίλυςι του κλπ.) με ικανζσ επικοινωνιακζσ ςτρατθγικζσ για να ανταποκρικεί ο 
κάκε ζνασ ςτουσ πολλαπλοφσ κοινωνικοφσ και επαγγελματικοφσ ρόλουσ που κα αναλάβει ςτθ ηωι 
του και για να ζχει πάντα τθ διάκεςθ και τθν ικανότθτα για ςυνεχι αναδόμθςθ γνϊςεων, ιδεϊν, 
ςτάςεων και ςυμπεριφορϊν. Θ απόκτθςθ δεξιοτιτων ηωισ κα πρζπει να αποτελζςουν όχι μόνο το 
βαςικό ςκοπό τθσ διδαςκαλίασ τθσ ξζνθσ γλϊςςασ αλλά και άξονα διδακτικισ και παιδαγωγικισ 
κατεφκυνςθσ των δραςτθριοτιτων μζςα ςτθ ςχολικι τάξθ. Θ νζα αυτι προςζγγιςθ κα υπεραςπιςτεί 
και τθ νζα φιλοςοφία του ςχολείου, όπου κεντρικόσ πυρινασ ςκζψθσ και δράςθσ είναι ο ίδιοσ ο 
μακθτισ. 

Μεκοδολογία διδαςκαλίασ  

Μζςα από τθν διαδικαςία εκπλιρωςθσ των ςτόχων τθσ γενικισ παιδείασ κα αλλάξει και θ 
μεκοδολογικι προςζγγιςθ ςτο περιεχόμενο τθσ προ-επαγγελματικισ κατάρτιςθσ, θ οποία κα πρζπει 
να ςτθριχτεί κυρίωσ ςτθν ανάπτυξθ δεξιοτιτων και ςτθ βιωματικι μάκθςθ μζςω εμπειριϊν είτε ςε 
καταςτάςεισ προςομοίωςθσ εργαςιακϊν ςυνκθκϊν είτε ςε πραγματικζσ ςυνκικεσ, εργαςτθριακοφ 
τφπου. Θ μεκοδολογικι προςζγγιςθ κα ςτοχεφει ςτθν καλλιζργεια γνϊςεων και δεξιοτιτων ςε 
ατομικό επίπεδο αλλά και ςε ομαδικά ςχιματα μζςα από ςχζδια εργαςίασ (projects) τα οποία κα 
μποροφν να παρουςιάηονται ςε επίπεδο ςχολικοφ περιβάλλοντοσ, ωσ ςθμεία αναφοράσ τθσ προόδου 
τουσ αλλά και ςτθν τοπικι κοινότθτα ι ςε υπεφκυνουσ φορείσ του επαγγελματικοφ περιβάλλοντοσ 
για να αναδεικνφουν τθν ποιότθτα τθσ εργαςίασ των μακθτϊν και τισ εν δυνάμει εργαςιακζσ 
δυνατότθτζσ τουσ. Τα ςχζδια εργαςίασ απαιτοφν τθν εμπλοκι και τθ ςυνεργαςία πολλϊν γνωςτικϊν 
πεδίων, τθν ολιςτικι αντίλθψθ για τθ γνϊςθ, επομζνωσ απαιτοφν τθ διάχυςθ τθσ διακεματικότθτασ 
/ διεπιςτθμονικότθτασ ςτισ επιμζρουσ δραςτθριότθτεσ. Για παράδειγμα θ ανάπτυξθ ενόσ κζματοσ 
που αφορά ςτθν τεχνολογία, απαιτεί να χρθςιμοποιθκοφν μζκοδοι ζρευνασ και ςυγκζντρωςθσ 
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πλθροφοριϊν τόςο από το μάκθμα τθσ τεχνολογίασ, όςο και το μάκθμα τθσ ςτατιςτικισ, όπωσ 
επίςθσ και από άλλουσ επιςτθμονικοφσ κλάδουσ όπωσ φυςικι, χθμεία, πλθροφορικι κλπ, όπου θ 
τεχνολογία ζχει πολλζσ εφαρμογζσ. 
 

Μζςα ςτο εκπαιδευτικό πλαίςιο που περιγράψαμε θ βαςικι διδακτικι μεκοδολογία, ςε 
ςχζςθ με τθν ξζνθ γλϊςςα, ςτθρίηεται ςτθν επικοινωνιακι προςζγγιςθ (communicative approach), 
ςφμφωνα με τθν οποία ο μακθτισ καλείται με βαςικά ςτοιχεία τθσ γλϊςςασ που μακαίνει να μπορεί 
να χρθςιμοποιεί τισ γνϊςεισ του για να επικοινωνιςει για προςωπικοφσ, κοινωνικοφσ και 
επαγγελματικοφσ λόγουσ. Με αυτό το δεδομζνο ο μακθτισ πρζπει να εμπλζκεται ςε δραςτθριότθτεσ 
που του δίνουν τθ δυνατότθτα να ελζγξει, να εμπεδϊςει και να διευρφνει τισ γνϊςεισ του, όχι μόνο 
ςε ςχζςθ με τθν ξζνθ γλϊςςα. Γενικά οι δραςτθριότθτεσ πρζπει: 

- να ανταποκρίνονται ςτο γνωςτικό επίπεδο των μακθτϊν – λαμβάνοντασ υπόψθ τα θλικιακά 
ενδιαφζροντα και τισ ανάγκεσ κακϊσ και τισ γνϊςεισ τουσ από άλλα γνωςτικά αντικείμενα. 

- να ποικίλουν, ωσ προσ το είδοσ (π.χ., ςυμπλιρωςθ κενοφ, ςφγκριςθ πλθροφοριϊν, 
ςχθματοποίθςθ λόγου ςε πίνακα, κτλ.), ωσ προσ το ρόλο που καλείται να αναλάβει ο μακθτισ 
(ατομικι εργαςία, εργαςία ανά ηεφγθ, ομαδικι εργαςία, ανάλθψθ επικοινωνιακϊν ρόλων) και ωσ 
προσ το ςκοπό (εκμάκθςθ γλωςςικοφ φαινομζνου ι αξιολόγθςθ γνϊςεων ι ςυμμετοχι ςε κακαρά 
επικοινωνιακι δραςτθριότθτα). 

- να μθν απαιτοφν, ςε κακθμερινι βάςθ, ατομικι εργαςία ςτο ςπίτι (homework) - ςυνικωσ οι 
μακθτζσ δεν ζχουν χρόνο γιατί υποαπαςχολοφνται ςε διάφορεσ εργαςίεσ. 

- να δίνουν τθ δυνατότθτα για ςφνκετθ ατομικι ι ομαδικι εργαςία με κάποιο ξεκάκαρο 
ςτόχο π.χ., προετοιμαςία για τθ ςυναρμολόγθςθ ενόσ μθχανιματοσ βάςει γραπτϊν οδθγιϊν, 
διεφρυνςθ γνϊςεων πάνω ςτα ναυτιλιακά, ςφνδεςθ γνϊςεων με τθν πραγματικι ηωι (project work 
για τθν επικοινωνία με το λιμεναρχείο για τθν εκφόρτωςθ ενόσ πλοίου). 

- να παρζχουν ςτο μακθτι τθ δυνατότθτα αυτοαξιολόγθςθσ, ϊςτε να μπορεί να επζμβει ςτθ 
διαδικαςία τθσ μάκθςθσ, να χειρίηεται τα λάκθ του και να προςπακεί να καλφπτει τα μακθςιακά 
κενά ι να λφνει τισ απορίεσ του για τα γλωςςικά φαινόμενα, απαραίτθτα ςε διάφορεσ περιςτάςεισ 
επικοινωνίασ. 

- Να κινθτοποιοφν το μακθτι ϊςτε να γίνεται εφευρετικόσ, δθμιουργικόσ και να επικυμεί να 
χρθςιμοποιιςει τθν ξζνθ γλϊςςα για τισ κακθμερινζσ του ανάγκεσ. Τα κίνθτρα για μάκθςθ 
(εςωτερικά και εξωτερικά) πρζπει να παίηουν πρωταρχικό ρόλο τόςο ςτο ςχεδιαςμό των 
δραςτθριοτιτων μζςα ςτθν τάξθ όςο και ςτθν επιλογι τθσ φλθσ ςτο γλωςςικό μάκθμα 
 

Μορφζσ διδαςκαλίασ και τρόποι διδαςκαλίασ του λεξιλογίου και τθσ ορολογίασ 

Μζςα από ενεργθτικζσ - βιωματικζσ - ςυνεργατικζσ - διακεματικζσ δραςτθριότθτεσ και projects 
επιδιϊκεται να κατακτιςει προοδευτικά ο μακθτισ όχι μόνο τθ γνϊςθ τθσ χριςθσ τθσ ξζνθσ γλϊςςασ 
για επικοινωνιακοφσ λόγουσ αλλά και τθ γνϊςθ του λεξιλογίου και ορολογίασ ςε μακιματα 
ειδικότθτασ, όπωσ Αγγλικά για πλοιάρχουσ ι μθχανικοφσ ωσ ζνα από τα βαςικά ςτοιχεία τθσ γλϊςςασ 
τα οποία χρειάηεται για να μπορζςει να επικοινωνιςει για προςωπικοφσ, κοινωνικοφσ και 
εργαςιακοφσ λόγουσ. Θ διδαςκαλία του λεξιλογίου και τθσ ορολογίασ πρζπει κι αυτι να γίνεται με 
βιωματικό τρόπο και με βάςθ τθν προςωπικι εμπειρία. Για παράδειγμα:  

α. θ διδαςκαλία τθσ ζννοιασ μιασ λζξθσ μπορεί να γίνει με φωτογραφίεσ, ςχζδια, χάρτεσ, μίμθςθ, 
ςυνϊνυμα ι αντίκετεσ λζξεισ, με παραδείγματα ι και με τθ χριςθ παραγράφων ι κειμζνων ςτα 
οποία θ λζξθ αποτελεί ςτοιχείο του περιεχομζνου τθσ παραγράφου ι του κειμζνου 

β. ο ζλεγχοσ τθσ κατανόθςθσ μίασ λζξθσ μπορεί να επιτευχκεί με απλζσ ερωτιςεισ ι με ερωτιςεισ 
περιεχομζνου ι ακόμθ και με ερωτιςεισ που αναδεικνφουν τθ ςθμαςία τθσ λζξθσ ςτο ςυνεχι λόγο 
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γ. ο ζλεγχοσ του τονιςμοφ και τθσ προφοράσ τθσ λζξθσ αποτελεί ςτοιχείο που βοθκά ςτθν κατανόθςθ και 
τθν αναγνϊριςθ τθσ 

δ. θ ανάδειξθ μιασ λζξθσ μπορεί να επιτευχκεί μζςα από απλζσ προτάςεισ ςτο επίπεδο των γνϊςεων των 
μακθτϊν ι με τθ χριςθ τεχνικϊν επαγωγικισ και απαγωγικισ μεκόδου 

ε. θ χριςθ οπτικοακουςτικοφ και ςφγχρονου τεχνολογικοφ υλικοφ μπορεί να αναδείξει τθ ςθμαςία τθσ 
λζξθσ ςε οικεία περιβάλλοντα (π.χ., θ λζξθ / circuit / = / κφκλωμα / μπορεί να δοκεί από τον 
κακθγθτι τθσ Αγγλικισ γλϊςςασ με τθν απλι εικονικι παρουςίαςθ ενόσ ςχεδίου κυκλϊματοσ όπωσ 
παρουςιάηεται ςτο βιβλίο τθσ Φυςικισ ςτθν ενότθτα Θλεκτριςμόσ και να ηθτθκεί από το μακθτι να 
το επαναςχεδιάςει με βάςθ τισ ανάγκεσ μιασ γεννιτριασ πλοίου και να ονομάςει τα μζρθ του 
κυκλϊματοσ). Το λεξιλόγιο γενικά (ςυνϊνυμεσ και αντίκετεσ λζξεισ, λζξεισ ορολογίασ κλπ.) μπορεί να 
διδαχκεί με επιτυχία και μζςα από εκπαιδευτικά λογιςμικά κατάλλθλα για διάφορα ςυγκεκριμζνα 
γνωςτικά αντικείμενα. Για τθ διδαςκαλία του λεξιλογίου αλλά και γενικά τθσ Αγγλικισ γλϊςςασ κα 
μποροφςε να χρθςιμοποιθκεί και το λογιςμικό που δθμιουργικθκε από το Ρ.Λ. για τθ διδαςκαλία τθσ 
Αγγλικισ Γλϊςςασ ςτο Γυμνάςιο για αρχαρίουσ και προχωρθμζνουσ, υλικό κατάλλθλο και 
ενδιαφζρον και για τουσ εφιβουσ μακθτζσ των ΕΡΑΛ, τόςο λόγω τθσ κεματικισ των ενοτιτων, όςο 
και για τθ διαδραςτικι δυνατότθτα που τουσ παρζχει με το ίδιο το υλικό και τουσ ςυνδζςμουσ με 
ποικίλουσ διαδικτυακοφσ τόπουσ.  

ςτ. θ άςκθςθ των μακθτϊν ςτθ χριςθ τθσ λζξθσ ωσ αυτόνομθσ ζννοιασ ι και ςε ςυνδυαςμό με άλλεσ 
λζξεισ ςε προτάςεισ, παραγράφουσ και κείμενα ςυντελεί ςτθν αφομοίωςθ τθσ 

η. θ καταγραφι τθσ λζξθσ ςτον πίνακα και θ χριςθ λζξεων που ςυνδζονται εννοιολογικά (πχ. οικογζνειεσ 
λζξεων) με τθ ςυγκεκριμζνθ λζξθ βοθκοφν τθν απομνθμόνευςθ τθσ λζξθσ 

θ. θ κατανόθςθ όχι μόνο τθσ προφοράσ τθσ λζξθσ αλλά και του τρόπου ορκογραφίασ τθσ βοθκά ςτθν 
εκμάκθςι τθσ.  

Ο κακθγθτισ τθσ Αγγλικισ Γλϊςςασ που μελετά και ςχεδιάηει το μάκθμα μπορεί να επινοεί ποικίλουσ 
τρόπουσ διδαςκαλίασ του λεξιλογίου (όχι όμωσ ςαν κατάλογουσ λζξεων που πρζπει να 
απομνθμονευκοφν) αλλά μζςα από προτάςεισ και κείμενα (words in context).  Ο κακθγθτισ κα ιταν 
χριςιμο να χρθςιμοποιεί κείμενα αυκεντικά, κοντά ςτα άμεςα ι ζμμεςα ενδιαφζροντα των μακθτϊν 
και να ςχεδιάηει ςυνεχϊσ και ςε ςυνεργαςία με τουσ μακθτζσ του τθν φλθ του γλωςςικοφ 
μακιματοσ. 

χολικά εγχειρίδια 

Θ βαςικι οδθγία για τθ διδαςκαλία τθσ Αγγλικισ γλϊςςασ δεν μπορεί παρά να αναδεικνφει ωσ 
κεντρικό πυρινα τθσ εκπαιδευτικισ διαδικαςίασ τθ δθμιουργία υλικοφ τάξθσ, ςφμφωνα με τα 
ενδιαφζροντα και τισ ανάγκεσ των μακθτϊν. Στα πλαίςια του νζου ςχολείου κάκε ςχολικό εγχειρίδιο 
δεν μπορεί να λειτουργεί ωσ βαςικι πθγι πλθροφόρθςθσ, δράςθσ και απόκτθςθσ δεξιοτιτων αλλά 
ωσ ζνα από τα πολλά μακθςιακά εργαλεία που κα χρθςιμοποιοφν τόςο ο εκπαιδευτικόσ όςο και οι 
μακθτζσ.  
Για το μάκθμα τθσ Αγγλικισ γλϊςςασ γενικισ παιδείασ ςτα ΕΡΑΛ μπορεί να χρθςιμοποιθκοφν οι 
κεματικζσ ενότθτεσ που προςφζρονται ςτο βιβλίο των Γενικϊν Αγγλικϊν. Οι κεματικζσ αυτζσ 
μποροφν να χρθςιμοποιθκοφν και ςτα ΕΡΑΛ, αφοφ εξυπθρετοφν τόςο τον εγγραμματιςμό όςο και 
τθν αξία τθσ πολυπολιτιςμικότθτασ και, αν οι κακθγθτζσ τισ προςεγγίςουν με τουσ τρόπουσ που 
αναφζραμε προθγουμζνωσ κα ζχουν καλά γνωςτικά και επικοινωνιακά αποτελζςματα. Το ςχολικό 
περιβάλλον, οι διακοπζσ, θ διατροφι, θ φφςθ, οι εξελίξεισ ςτθν τεχνολογία, θ εφθβικι θλικία, ο 
ακλθτιςμόσ και ο επαγγελματικόσ προςανατολιςμόσ είναι ενότθτεσ που προςφζρονται για να 
υπθρετιςουν και τισ ανάγκεσ τθσ γενικισ παιδείασ, ςτθ διδαςκαλία των ξζνων γλωςςϊν ςτα 
Επαγγελματικά Λφκεια. Το λεξιλόγιο εξυπθρετεί κακθμερινζσ επικοινωνιακζσ ανάγκεσ και οι 
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μορφοςυντακτικζσ δομζσ είναι  κατάλλθλεσ για πολλζσ επικοινωνιακζσ περιςτάςεισ. Το επίπεδο 
γλωςςικισ ευχζρειασ των μακθτϊν και τα ιδιαίτερα ενδιαφζροντα των ςυγκεκριμζνων μακθτϊν 
πρζπει να αποτελοφν το βαςικό κριτιριο για τον τρόπο που κα αντιμετωπιςτοφν οι κεματικζσ αυτζσ 
του βιβλίου «Γενικά Αγγλικά, Βϋ τάξθ 1ου Κφκλου» που χρθςιμοποιικθκε ςτα Τεχνικά Επαγγελματικά 
Εκπαιδευτιρια. Σε περίπτωςθ που το γλωςςικό επίπεδο των μακθτϊν είναι χαμθλό ο κακθγθτισ κα 
μποροφςε να επιλζξει εκπαιδευτικό υλικό από το βιβλίο «Γενικά Αγγλικά, Αϋ τάξθ 1ου Κφκλου». Θ 
διαγνωςτικι αξιολόγθςθ των μακθτϊν ςτθν αρχι τθσ ςχολικισ χρονιάσ κα βοθκιςει προσ αυτιν τθν 
κατεφκυνςθ.  

Επιπλζον κείμενα αυκεντικά, τραγοφδια, άρκρα, ειδιςεισ, θλεκτρονικό ταχυδρομείο και ό,τι 
άλλο ενδιαφζρει τουσ μακθτζσ κάκε τάξθσ μπορεί να είναι το εκπαιδευτικό υλικό για να μάκουν να 
επικοινωνοφν με άτομα, ιδζεσ και φαινόμενα μζςω τθσ ξζνθσ γλϊςςασ. Στόχοσ του νζου ςχολείου 
είναι «κάκε τάξθ, κάκε μακθτισ και κάκε κακθγθτισ, ςτα πλαίςια ενόσ ςφννομου εκπαιδευτικοφ 
ςυςτιματοσ, να διαμορφϊνουν το δικό τουσ δρόμο προσ τον γλωςςικό και κοινωνικό 
εγγραμματιςμό, τθν κατάκτθςθ τθσ ικανότθτασ για πολυγλωςςία, τθν ανάπτυξθ κετικισ ςυνείδθςθσ 
απζναντι ςτθν πολυπολιτιςμικότθτα και τθν ανάπτυξθ ικανοτιτων που κα πιςτοποιοφν τθν 
επαγγελματικι κατάρτιςθ. 
 
Αξιολόγθςθ 

Θ αξιολόγθςθ πρζπει να ακολουκεί τισ γενικζσ αρχζσ τθσ αξιολόγθςθσ που ιςχφουν και ςτα 
Γενικά Λφκεια. Εκείνο που πρζπει να ενιςχυκεί είναι θ εκμάκθςθ τθσ ουςιαςτικισ διαδικαςίασ 
δθμιουργίασ του portfolio γλωςςϊν, κάτι που κα τουσ οδθγιςει και ςτθ γνϊςθ να ςυγκροτοφν και τα 
επαγγελματικά portfolio, για να τα επιδεικνφουν κατά τθν αναηιτθςθ εργαςίασ. Για να εκπαιδευτοφν 
ςτθ χριςθ του portfolio πρζπει να εκπαιδευτοφν ςτισ γνωςτικζσ και μεταγνωςτικζσ ςτρατθγικζσ, να 
ςυνειδθτοποιιςουν το ατομικό τουσ ςτυλ μάκθςθσ, κακϊσ και να χρθςιμοποιοφν τα προϊόντα των 
ςχεδίων εργαςίασ που ζχουν ολοκλθρϊςει. 
Οι μορφζσ και οι τρόποι αξιολόγθςθσ οφείλουν να διακρίνονται από πολυμορφία και να 
εξυπθρετοφν πολλοφσ και διαφορετικοφσ ςτόχουσ. Για να είναι θ αξιολόγθςθ αποτελεςματικι πρζπει 
να ςτθρίηεται ςτθν αξιολόγθςθ όχι μόνο των γνϊςεων αλλά και ςτθν αξιολόγθςθ δεξιοτιτων. Τα 
κριτιριά τθσ πρζπει να βαςίηονται ςτουσ ίδιουσ τουσ ςτόχουσ τθσ μάκθςθσ, ςτθν ςυγκεκριμζνθ 
πρόοδο του κάκε μακθτι ξεχωριςτά ςε ςχζςθ με τον εαυτό του και μετά ςυγκριτικά με άλλουσ. 

Σθμαντικόσ παράγοντασ για τθν εγκυρότθτα και τθν αξιοπιςτία τθσ αξιολόγθςθσ ςε ςχζςθ με τουσ 
ςκοποφσ του Ρρογράμματοσ Σπουδϊν για το μάκθμα τθσ Αγγλικισ αλλά και τισ μακθςιακζσ ανάγκεσ 
των μακθτϊν είναι θ αυκεντικότθτα τόςο του υλικοφ όςο και του τρόπου αξιολόγθςθσ. Δθλαδι, 
όταν οι μακθτζσ αξιολογοφνται, κα πρζπει να εκτίκενται ςε αυκεντικό λόγο με κεματικι που 
βαςίηεται ςτισ κοινωνιογλωςςικζσ τουσ εμπειρίεσ (γνωςτικό επίπεδο, ενδιαφζροντα, εξειδίκευςθ, 
μελλοντικζσ επαγγελματικζσ ανάγκεσ) και να εμπλζκονται ςε δραςτθριότθτεσ αυκεντικισ 
επικοινωνίασ όπου κα κλθκοφν να αξιοποιιςουν δθμιουργικά τισ δεξιότθτεσ τισ εμπειρίεσ και τισ 
γνϊςεισ τουσ για να προςλάβουν, να διαχειριςτοφν και να μεταδϊςουν πλθροφορίεσ ςυγκρίνοντασ, 
επιλζγοντασ, αποφαςίηοντασ, και επιλφνοντασ προβλιματα, όπωσ ςυμβαίνει ςτον πραγματικό 
κόςμο.  

Στα ΕΡΑΛ το πρόγραμμα διδαςκαλίασ τθσ ξζνθσ γλϊςςασ πρζπει να ςτθρίηεται α) ςτισ ανάγκεσ του 
μακθτι, β) ςτθν αντιμετϊπιςθ του αποκλειςμοφ των μακθτϊν τόςο από τθν εκπαίδευςθ όςο και από 
τθν επαγγελματικι προοπτικι, γ) ςτισ καινοτόμεσ δράςεισ που κα αναπτφςςει ο κάκε εκπαιδευτικόσ 
με τουσ μακθτζσ του με τθ βοικεια είτε τθσ τεχνολογίασ είτε νζων προςεγγίςεων και βζβαια δ) ςτο 
άνοιγμα του ςχολείου ςτθν κοινωνία και μάλιςτα ςτθν κοινωνία τθσ αγοράσ και τθσ εργαςίασ, κλειδί 
για τθν αναπτυξιακι προοπτικι τθσ τεχνολογικισ εκπαίδευςθσ.   

Το ςθμαντικό για τθν αναβάκμιςθ τθσ εκπαιδευτικισ διαδικαςίασ μζςα ςτθν προοπτικι του νζου 
ςχολείου είναι από τθν μία θ αναβάκμιςθ του ρόλου του κακθγθτι, ο οποίοσ κα ζχει τθ δυνατότθτα 
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ανάλογα με το επίπεδο τθσ τάξθσ του να προςαρμόηει υλικό από τα ςχολικά βιβλία, να παράγει δικό 
του υλικό τάξθσ και να προχωρεί ςε καινοτόμεσ δράςεισ και από τθν άλλθ ο μακθτισ, ο οποίοσ μζςα 
από δραςτθριότθτεσ/ project κα κινθτοποιείται για να μετατρζπει τθν εκπαιδευτικι διαδικαςία ςε 
προςωπικι του υπόκεςθ.   
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